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Ünneplő szőlősgazdák.
A j magyar gazdatársadalomnak 

ünnepe van. Ma van ugyanis 10 
éves évfordulója annak, hogy meg­
alakult a Magyar Szőlősgazdák 
Egyesülete, a melyről 16 évi mun­
kássága után megállapíthatjuk, hogy 
agilitás, elért eredmények és terv­
szerű munka szempontjából már is 
a legkiválóbb gazdatársadalmi szer­
vezetek közé tartozik.

A Szőlősgazdák Országos Egye­
sülete pedig igen szomorú körül­
mények között jött létre abban az 
időszakban, a mikor a magyar bor­
termelésnek csaknem a csődje kö­
vetkezett be az olcsó olaszborok 
beözőnlésc miatt.

A magyar szőlősgazdák egy két­
ségbeesett jaj kiáltása adott életet 
ennek az egyesületnek s talán ép­
pen a mostoha helyzet, amiben a 
magyar szőlőtermelés 10 év előtt 
sínylődött, tudta biztosítani azt az 
energiát, azt a fiatalosnak mond­
ható lelkesedést, azt a szívósságot, 
amit az egyesület 10 éves munkás­
sága idején ^mindenkor tapasztaltunk 
s amely előidézője volt azoknak az 
immár tekintélyesnek mondható si­
kereknek, amivel ez az egyesület 
eldicseked hetik.

, Az olaszbort azóta már erős 
vamsorompó akadályozza abban, 
hogy az országba özönölve lerontsa, 
kisebbítse a magyar bor értékét. Meg 
18 látszik az eredménye az olasz­
kor behozatal megszűnésének, mert 
azóta bortermésünk valóban fellen- 
,.;íen van> bar a magyar szőlős­
gazdák helyzetét ma sem lehet va- 
*ni1, rózsásnak mondani, de vájjon 
’hozogazdasági termelésünk melyik 
aga dicsekedhetik el azzal, hogy 

már is biztosítani tudja művelőinek i 
azt az anyagi és erkölcsi jólétét, a 
mi természetszerű következménye

I volna a befektetett anyagi értéknek 
és szorgos munkának ?

Azt hisszük azonban, hogy épp 
az a körülmény, miszerint a ma­
gyar mezőgazdaság érdekében még 
sok tenni, sok javítani való van, a 
legbiztosabb záloga annak, hogy a 
Magyar Szőlősgazdák Egyesülete a 
15 éves jubileum után talán az ed­
diginél is fokozottabb mértékben 
fog munkálkodni kitűzött céljai ér­
dekébében.

Csodás játéka a véletlennek, hogy 
épen a 10 éves jubileumkor ugyan­
arról az oldalról fenyegeti a magyar 
bortermelést veszedelem, mint az 
egyesület megalakításakor. Ismét a 
tengermellékről szabadult rá az or­
szágra, illetve a magyar szőlősgaz­
dákra egy fenyegető rém, nem ugyan 
az olasz, hanem inkább a pancsolt 
dalmát borok formájában. A jubi­
leumi közgyűléskor módjában lesz 
tehát az egyesületnek ismét erélye­
sen síkra szállni a szőlősgazdák ér­
dekeiért és állást foglalni a dalmát 
borokkal űzött visszaélések ellen.

A Szőlősgazdák Országos Egye­
sülete agitációjának lehet köszönni 
az uj szigorú bortörvényt is, amely 
ma már többé kevésbbé gátat vet a 
borpancsolásnak és a magyar bor­
kereskedelmet megtisztítja attól a 
sok visszaéléstől, aminek tulajdoni­
hattok, hogy egyidőben a külföld 
csak a legnagyobb bizalmatlanság­
gal fogadta a magyar földnek ezt a i 
becses termékét.

A magyar bor forgalomba hoza­
tala érdekében sok hasznos dolgot 
cselekedett a Szőlősgazdák Egyesü­
lete. 10 év alatt számos borkiálli-

tást rendezett, a termelők borkész­
letéről állandó nyilvántartást vezet, 
ezzel a két dologgal elég ered­
ményesen sikerült az egyesület­
nek egyengetni a fogyasztó és a 
termelő közvetlen érintkezésének az 
útját.

Érdemeiül sorolhatjuk fel a Ma­
gyar Szőlősgazdák Egyesületének 
azt a sok szakelőadást, gépbemuta­
tót, stb., amelyeknek célja a magyar 
szőlőmüvelők szaktudásának a fej­
lesztése volt.

Ha hozzávesszük ehhez az egye­
sület bőkezűsége folytán megjelent 
több rendbeli becses szakmunkákat 
az itthoni és külföldi szőlőkultura 
tanulmányozására rendezett társas 
utazásokat, nagyjában fel is sorol­
tuk mindazokat a hasznos intézke­
déseket és eszközöket, amellyel a 
Magyar Szőlősgazdák Egyesülete a 
10 év alatt kitűzött céljait oly sike­
resen szolgálta. Ennek a sikernek a 
mértékfokát semmi sem jellemzi 
úgy, mint az a körülmény, hogy 
10 év leforgása alatt egész serege 
a magyar gazdáknak csatlakozott az 
egyesület köré.

Hatalmasan meggyarapodott tag­
létszámmal indul tehát a következő 
évtizednek neki, ami már maga is 
elég biztosíték arra, hogy az egye­
sület életének egy újabb korszaka 
nem lesz minden eredménynélküli, 
amire különben már csak azért is 
számíthatunk, mert céltudatos mun­
kájában a Magyar Szőlősgazdák 
Egyesületét örömmel fogja támo­
gatni valamennyi gazdatársadalmi 
szervezet s mindenki az országban, 
ki ismeri a magyar bortermelés je­
lentőségét.
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A képviselőház ülése.
Budapest, junius 14.

Elnök Beöthy Pál. Az elnök előter­
jesztése után harmadszori olvasásban elfo­
gadták a tegnap megszavazott javaslatokat, 
majd áttért a Ház az állami es nem állami 
kisdedóvónők fizetésréndezéséről szóló javas­
lat tárgyalására . ,, . . .. .Siegescu József előadó ismertette es 
ajánlotta a javaslatot elfogadásra.

Melzer Vilmos szerint szükség van az 
állami felügyeletre és az egységes hitfeleke­
zeti autonómiára. A fegyelmi eljárásra vo­
natkozó rendelkezéseket nem helyesli. A ja­
vaslatot a szász nemzetiségiek nem togadhat- 
■*llk pop Cs. István veszedelmes dolognak 
tartja, hogy az Apponyi-féle törvények esz­
méit a kisdedóvókba is beviszik.

Ezután Jankowich Béla kultuszminisz­
ter szólalt fel.

Melzer beszédére azt válaszolja, hogy 
ezek a javaslatok az egyházak autonómiáját 
egyáltalán nem érintik. Pop-Csicsót pedig 
arra figyelmezteti, hogy mindenkinek termé­
szetes érdeke az állam nyelvét minél előbb 
elsajátítani; ha a kisdedóvó- intézet ebben 
közreműködik, ezt vexációnak nevezni sem­
miképpen sem lehet. A javaslatot elfoga­
dásra ajánlja. (Helyeslés.)

Az önálló gazdasági népiskolai szakta­
nítók és tanítónők illetményeiről szóló javas­
latot — Szegesen és Pirkner előadása után 
— vita nélkül elfogadták.
A magyar gór. hath, püspökség.

Szünet után a hajdudorogi gör. kath. 
püspökség felállítása kerül sorra, Mártonffy 
Márton előadásában.

Pop Cs. István beszélt a javaslat 
ellen.

Jankowich Béla kultuszminiszter ref­
lektált a kifogásokra és szakszerű adatokkal 
bizonyította, hogy nemzetiségi szempontból 

IDUS.
Bohó tündérmesék színes emlékei közül 

máig kísért egy. A mesebeli tó, melynek 
kristálytiszta és igen-igen mély vize van és 
amely a legkisebb kövecske bedobásától is 
fenékig megmozdul s mélyről eredő gyűrűs 
hullámokat vet. A gyermeki lélek naiv hi­
székenységével hittem régen e mesét és a 
csodálkozástól karikázó szemmel látom ma 
mint valóságot . . . Igen, mert ily mese­
beli csodató minden dobogó leánysziv.

Messze innen, égnek meredő s óriás he­
gyek között laktak Idusék. Csöndes és ko­
moly városkában, ahol egyrészt egyáltalában 
nem hallatszik a lüktető élet lármás zaja (a 
hegyek mint paizs fogják fel az arravetődő 
hullámokat), másrészt pedig maguk az em­
berek is szótlan-komolyak itt elmerülve az 
életért való nagy küzdelemben, amit ismét 
csak ama hegyek okoznak az ő szűkmarkú 
voltukkal.

Azonkívül hazafias emlékek borongó 
és nyomasztó hangulata is lebeg az eldugott 
kis hely fölött. így azután olyan az arcula­
tának a benyomása, mint ódon és néma ko­
lostoroké. Van ugyan élet — tehát küzdés 
és lárma is — bennük ám mindez kissé hal­
kult hangon szól, körülbelül úgy, mint a siró 
hegedűnek hangfogóval tompított, zenéje. És 
szinte kíméletlenül vág bele a csöndbe a zaj,

is figyelembe vették a figyelembe yeendők 
és sajnálja, hogy —- mint I op s- JsUá1 
állítja — a román püspökségnek meghallga­
tása nélkül csinálták meg e javaslatot de 
hát nem tudja miért, nem volt erre alkalma 
a kormánynak. Kijelenti, hogy e tekintetben 
kész a kormány a kivánandókat megfontolás 
tárgyává tenni.

A Ház ezután részleteiben is elfogadja a 
javaslatot.

A mentelmi bizottság jelentése után az 
elnök az ülést hétfőre tűzte ki s bezárta há­
romnegyed 2 órakor.

Jl függetlenségiek eggesülése.
Sok bajlódás és huza-vona után a 

függetlenségi pártok egyesülése ma este 
formaszerint is megtörtént. Ismeretes, hogy 
hetek óta tart Kossuth Ferenc, Apponyi 
Albert gróf, Justh Gyula és Károlyi Mi­
hály gróf között az a tanácskozás, amelyen 
az uj párt számára részletes függetlenségi 
programot dolgoztak ki.

A hosszan elhúzódó egyezkedéseknek 
tudvalévőén az volt az oka, hogy Justh 
Gyula szívósan ragaszkodott egyrészt a gaz­
dasági önállóság kérdésében a dátum meg­
jelöléséhez, másrészt a hitbizományokkai 
szemben is olyan követeléseket állított föl, 
amelyeket Kossuthék veszedelmeseknek és 
és tulradikálisoknak találtak. Többször úgy 
állott már a dolog, hogy az egyezkedés vég­
leg meghiúsul és éppen azért a tárgyalás 
közben legutóbb fölmerült az
hogy Kossuth Andrássyval és a disszidens 
hatvanhetes képviselőkkel alapítson 
kormányképes pártot, amelyet Justhék 
zonyos kérdésekben, igy a választójog 
gában továbbra is támogattak volna. 
Kossuthék azonban magának Kossuth 

mikor egy-egy kocsi sebes iramban fut végig 
a lejtős és kemény keramit kockákkal bur­
kolt utcákon.

Az emberek itt bizonyos sehol sem hir­
deti s ezért ideálisan szép életet élnek. Test­
ben, lélekben megacélozta őket a küzdelem, 
melyről már előbb említést tettemésők az öntu­
datos s bátranakaró férfiak módjára fáradoznak 
életük rájuk nehezedő feladatának a betöl­
tésén. jKinek-kinek megvan a természettől 
kiszabott és egyenlően fontos és erejéhez 
mért hivatása s ennek tudatában ki-ki sze­
retettel és békeséggel igyekszik szerepkörét 
a legjobban betölteni. Még a gondolat sem 
kisérti őket, hogy egymást sápadt irigység­
gel, fekete haraggal vagy akár vig

| zással is munkájában zavarják.
De mikor elérkeznek az édes 

i napjai — a szent és komolyságban 
' juk olyannyira hasonlatos ünnepnapok — a 
| szivbéli megbecsülés, a megértő testvériség 
j segítségévet egymás szivébe a sóvárgott, 
I végtelen boldogság morzsáit lopják, vará- 
i zsolják. A morzsákból azután időkig eltáp- 
i lálkoznak, — sőt belőle még a jövendő élet 

számára is gyűjtenek. Annyira megy ez a 
testvéries élet hatalma, hogy emez emberek­
nek egymás előtt még titkaik sincsenek. 
Nyílt és sze id tekintetük ugyanis beszédes 

i tüköré lelkűknek, de meg maguk is tudják,

rencnok ellenzése folytán elejtették ezt a 
szándékot.

Legutóbb aztán Kemény Árpád báró 
Batthyány Tivadar vették közbe magu­
kat a függetlenségi pártok egyesülése ér­
dekében. — Kemény Árpád báró az er­
délyi függetlenségi közvélemény kívánságára 
hivatkozott, Batthyányi 'azzal fenyegetőzött, 
hogy kilép a Justh-pártból, ha a fúziót 
meg nem csinálják.

Az uj párt cime: Országos Független­
ségi és Negyvennyolcas Párt.

Nem föltétlenül . . .
Bécs, junius 14.

A Reichspost a cár döntőbíróságának 
elfogadására vonatkozóan diplomáciai körök­
ből ezt jelenti.- Rá kell mutatni arra, hogy 
a döntőbíróságot nem fogadták el föltétle­
nül. Bulgária immár hivatalosan is közölte, 
hogy a cár közvetítését csak a szerződé 
keretében gondolja és fogadja el. Szerbia 
hivatalosan még nem adta tudtul feltételeit, 
de bizonyos, hogy Szerbia nem fogja magát 
a döntőbíróságnak föltétlenül alávetni. Szer­
bia Spalajkovics utján a leszerelést kérte 
Bulgáriától. Bulgária azonban azt kívánja 
föltételül, hogy Szerbia a szerződésben Bul­
gáriának szánt területeket ürítse ki és en­
gedje meg, hogy a bolgár csapatok ugyan­
olyan nagy számban vonuljanak be a vitás 
zónába, a milyen számban a szerb csapatok 
ott vannak. A cár döntőbíróságát tehát 
mind a ketten elfogadták, de mind a ketten 
csak föltételekkel.

hogy a megosztott öröm megszázszorozódik 
s a résztvevő kebelnek elsírt fájdalomkinja 
megenyhül.

Így élnek ők, így s ezért igen természe­
tes, hogy bárki is érkezzék közéjük, az ho- 
va-hamar mindannyioknak kedves ismerőse, 
jó barátja lesz. Ez történt azzal a kedves 
és csinos ifjúval is, aki egy nyári napon 
előkelő és diszkrét magatartással jelent inog 
a szóbanforgó kis városban. Idusoknak na­
gyon távoli rokona volt, akit inkább a ba­
rátság, semmint a vérségi kötelék fűzött 
hozzájuk. Sőt az ifjút eddig csak többé-ke- 
vésbbé kifejező képéről ismerték, melyet ez 
érettségije alkalmából nekik is elküldött 
büszkélkedő és örvendező szívvel. Azóta 
már évek múltak el s Idusék váltik hívogat­
ták látogatóba a fiút, de az csak Ígérgette 
utazását és soha nem teljesítette. Maga he­
lyett azonban pontosan el küldözgette újsá­
gokban megjelent írásait oly nyilatkozatta , 
hogy ezekből legalább részben megisme1' 
hetik őt. A sok hivó szónak végre most en­
gedett s az egész nyarat itt fogja tölteni.

Mindezeket Idus mamája beszelte c 
ugyancsak a mamáknak, akik az K‘cpe,_ 
ifjú felől kérdezősködtek — kiváncsi leá­
nyaik számára. Ezeket ugyanis lel kuk ne 
bizonyos vonása visszatartotta, attól, hogy 
ők érdeklődjenek Idusnál, holott innen nyi
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Mit felel Bulgária Szerbiának ?
Szófia, jun. 14.

Az uj kabinet holnap adja át válaszát a 
ezerb jegyzékre. Illetékes helyen hire jár, 
hogy a válasz, a mely igen terjedelmes lesz, 
pasics miniszterelnök expozéjának több állí­
tásával polemizál, a szerződés revízióját 
visszautasítja és ragaszkodik a szerződés 
megtartásához, végül pedig megjelöli az 
ajánlott demobilizálás föltételeit. A szerbek 
előzékenységétől függ, vájjon a megegyezés 
létrejön-e és a döntőbíróság megkezdheti-e 
működését.

A négy miniszterelnök.
Szófia, jun. 14.

A négy balkáni miniszterelnök a bolgár 
kabinet végleges megalakulása után fog 
összejönni. Danev mint uj miniszterelnök 
ebben a tanácskozásban részt fog venni.

a

Keletről jön a világosság.
Stambuli levél.

*
Lapunk egyik kitűnő barátjának érdekes 

levele érkezett a csodás Keletről. Ott kelt a 
levél a Márványtenger partján, a stambuli 
aranyos kupolák alatt, amelyek ha elkerül­
ték is az idegen csapatok bevonulását, most 
is az érdeklődés méltó tárgyai.

A haldokló ozmán birodalomnak ez a 
város az utolsó bíboros rongya. Ezen a vá­
roson keresztül próbál megalkudni a nyugati 
hóditó kultúrával szegény szürke ázsiai tö­
rök ; szemetes utcáin most üti föl fejét a leg­
újabb történelem, nyugati műveltséggel biró 
fiai most próbálnak forradalmat teremteni.

vánvalóan kimerítőbb ismereteket nyerhet" 
tek volna . . .

Kedves és elmélyedő lélekre valló szo­
kása volt Idusnak, hogy szeretette' b olvas­
mányait gonddal gyűjtögette össze. Szép, 
kerek s kissé széjjelszórt betűkkel gyönyö­
rűséges kék, selyemkötésü albumba szokta 
bemásolni ama költeményeket, mondásokat 
s egyéb apró dolgokat, amelyek leginkább 
megfogták a lelkét. Olyasféle volt ez az al­
bum, mint színes és hangulatos mozaik kép, 
melynek egy-egy alkotó darabkája mindenik 
írás, az egész pedig magának a leánynak 
az arculatát adja vissza híven és érzéssel.

A már némileg ismert vendég ifjú el­
küldözgetett dolgai pedig majd mind helyet 
kaptak ezen albumban.

Szépséges leányfejek megrajzolásai vol­
tak ezek az írások, mind a jóság varázslatos 
világításába beálitva. Kicsinyke leányszivek 
gyönyörűséges harmóniában megcsendülő 
mély és tiszta érzésekkel. Csodás leánylel- 
kek, édes lelkibéke, fönséges nyugalom bir­
tokában. Rózsás leányarcok a szelídség és 
szende báj ékességeivel. Fehér leányjelle­
mek a nagylelkű tűrés, a végtelen szeretet 
igézetével. Mint ékes és illatos virágkelyhek 
önkénytelenül és egészen megnyilanak a 
szerelmes napsugár csókjára, olyanféleképen

Tavaszi és nyári a legszebbek Reinnál 
amerikai cipők Toie(0fl w-u.

Ott vibrál az esti alkonyaiban a 
fölött az egész hatalmas és öreg ozmán bi­
rodalom minden ősi tradíciója, fehér sza- 
kállu nagyvezirek halnak meg érte, a mi­
liőben aranymecsetek, utcai hordák, félel­
mes, hatalmas demagógok, száműzött szul­
tánok, megcsufult görög foglyok és mene­
külő európaik láthatók.

Ebben a forrongó khaotikus világban 
talán egyedül a kultúra igazi apostolai őriz­
ték meg tiszta látásukat, ők nyugatról vit­
tek
Az érdekes levél írója egy lazarista atya, 
Mr 
tanára az ottani francia egyetemen.

Az érdekes levelet itt adjuk egész terje­
delmében.

magukkal tudást, nyugalmat és hitet.

Kreiner, aki a történelem és földrajz

Montenegrói álom.
A veszély napjai, (nehéz napok), ami­

ket átélünk; annyi nap óta halljuk az ágyu­
kat 30—40 km.-re innen; látja az ember a 
menekülteket, akik a legnapyobb rendetlen­
ségben hagyják el falvaikat. és Konstan- 
tinápolyra vetik magukat. Ezen nehéz na­
pokban még maguknak a riportereknek is 
remeg a kezük, hogy lehessen közölni cikkei­
ket hamis adatok nélkül? . . . Én tehát 
írni fogok nem a háború benyomásairól, ha­
nem mint aki a helybeli kozmopolita ifjú­
sággal 14 év óta érintkezésben vagyok, — 
mint tanár a kollege Francais, francia gim­
názium, vagy mondhatnám a .,nemzetek gim­
náziumában“, amely kisebb-nagyobb nem­
zeteké, vagy mit mondok: mind nagy 1

Mert mondja csak valaki ennek a 14 
éves montenegróinak, (akinek családjából 
18-an vannak a tűzben, akinek apja, 2 test­
vére megölve, 2 másik testvére eltűnt hir 
nélkül, nem számitva a többit.)

— „A te hazád a kicsiny államok közül 
való“.

Képes a legnagyobb tűzzel felelni : 
Nem igaz! Hazámnak nagyobbnak kell 
lenni!

viselkedtek e leányok a jóságos, a szépség, 
a szeretet tündéreinek érintésére.

E rajongó és ideális jellemvonások any- 
nyira eltalálták az Idus lelkében rejlő s a 
környező világ által nevelt gondolatokat, 
hogy a leány szinte megütköző csodálko­
zással állott meg ama történetek Írójának 
művészete előtt. Leikébe bizonyos buzdító 
ösztönözést kapott, hogy önlelke szépséges 
tartalmának az átélésével ama megcsodált 
leányokhoz hasonlítson és egyben igyeke- 
keze'tt a hozzá úgy kétszeres kapocscsal 
is fűzött ifjú lelkiképét magának megal­
kotni.

Elképzelte, amint az életben nagy har­
cokat ért s talán sokat csalódott is, de 
még többet szeretett s ez nemesítette meg, 
emelte föl. Elképzelte a lelkét, mint nagy 
és virágokkal teli kertet, honnan a fiú egy- 
egy nyíló rózsát, szépséges passiflórat le-le- 
tép s írásaiban nyújtja oda a világnak. El­
képzelte, mint dolgos méhet, rajongó pillan­
gót, melyek mind csak a virágokra száll­
nak, csak a szépségeket keresik fel tiszta 
szerelmükben és nincsennek rut földi szeny- 
nyel eléktelenitve, mint a közülünk, e vi­
lágból valók közül talán mind . . . Meg kell 
jegyeznem még ama különben természetes 
körülményt, hogy ez a kép teljességgel a 
leány lelkületének hü és színes kivetülete

város I Ég a Balkán i Nnm tesz-c ez végze
tes? Nem fogja-e ez egész Európát fölgyuj- 
tani ? Isten mentsen 1

Kelet büszke fiai.
El lehet képzelni oly nagyságban, mint 

Nápolyt és Kasztiliát, egy európai Török­
országot? 175,000 km.-rel, körülbelül har­
madrésze Franciaországnak csak 6.100,000 
lakossal, minden népfajkól; albán, bulgár, 
görög, török, zsidó, kutsó-oláh, szerb és ezen 
a számon csak 1 millió török? Hogyan le­
hetséges ez napjainkban, amikor minden 
nemzet, ha akkora is, mint egy béka, oly 
nagyra akarja magát fújni, mint egy ökör 
és hogy erre juthasson irigy, terjeszkedik, 
fel hivalkodik, dolgozik. Hogy lehetne azt 
hinni, hogy a szomszéd államok, mind égve 
a cselekvés lázától, látják Macedóniát; mint 
ők mondják, ma egy sivatag, holnap, ha 
mienk lenne, azzá lenne, ami egykor volt: 
vagyis az a római Macedónia, amely éléstára 
volt épugy, mint Szicília, azzal a hires 
Aegnatia úttal, amely Rómát Philippopolis- 
hoz fűzte.

Vegyük ehhez a nagy vágyhoz, amely 
gazdasági élet fellendítésére irányul, a 

végzetes tespedés állapotát, amely alatt gör­
nyednek ezen vidékek és akkor egy uj pro­
blémának a kulcsa van a kezünkben: nem 
haladni, (különösen, amikor a szomszédok 
előretörnek) annyi mint hanyatlani; már 
pedig a török, aki ereiben a nomád élet 
vérét és ösztönét hordozza a mára nagyon 
kevéssel megelégszik, különösen a munkából, 
a holnapot Allah jóságára bízza . . . Allah 
nagy ... A török útját állja minden hala­
dásnak, amit az idegenek képviselnek, külö­
nösen a legközelebbi európaiak. A török a 
világ első népének hiszi magát; török ta­
nítványaink azt mondják nekünk:

a

volt és hogy önjeikének e drága magzatát 
mélységes szeretettel szerette meg. Továbbá, 
hogy amikor személyesen megösmerte a fiút 
— ezt az eleve megalkotott lélekarcot ke­
reste benne . . .

Fájdalmas lehangoltsággal kellett meg­
állapítania : nincs az az arc sehol és bus ke­
serűséggel kellett hitelt adnia ama kemény 
szónak : arról beszélünk legtöbbet és leg­
szebben, ami legkevésbbé sajátunk.“ A fiú 
is — vette észre Idus — szárnyaló, csengő 
szavakkal tud Írni a jóságról, a szépségről, 
de ragyogtatott megállapitásai nem a leiké­
ből fakadnak.

Valami különösen méla és nyugodt szo­
morúságot keltett e gondolat benne s ábrán­
dos álmaitól csendesen elfordult. De nem 
egészen; még remélte, hogy nehány ke­
véske és kicsinyke virágra akadni fog a fiú 
lelkében.

Az emberek pedig, mikor elnéztek raj­
tuk s látták egymáshoz simuló, járás közben 
összeolvadó termetüket belenyugodtak, vagy 
inkább tudomásul vették •— miként az egy­
szerű és világos dolgokkal vagyunk — hogy 
ők ketten szeretik egymást s jövendölték is, 
hogy boldogok lesznek.

Meleg, tikkadt napon egyszer kettecskén 
mentek sétálni a lejtős hegyek közé, az er­
dők aljára.

Rákóczi-ut.



-- Honnan jött Önökhöz, nyugatiakhoz 
világosság ? és maguk adják meg a felele­
tet, mint egy kötelező refraint:

— Keletről!
De tényleg most már kénytelenek nem 

megváltani, hanem látni alsóbb voltukat, 
onnan van e népben az erkölcsi meghason- 
lás, hogy meg van győződve fensőbbségéről, 
de a tény meg azt mondja, hogy elmaradt; 
ez az a dualizmus, ami az oka, hogy min­
den csak felszínes.

Tízezrenként jöttek át katonáik Ázsiá­
ból Európába, itt újra felfegyvegyverezve — 
amit Mahmud Chevket pasának kell tulaj­
donítani — de amint mondták, ez egy sereg 
lélek nélkül, amelynél a haza fogalma csak 
4 évvel ezelőtt született meg.

Nyugati rajongók.
Egy érdekes tény a sok közül a hely­

zet megvilágítására. 1912. augusztus havá­
ban Macedóniába utaztam: Philippopolis 
környékén (romok, mocsarak, elszegénye­
dett külvárosféle.) Találkoztam egy fiatal 
német svájci mérnökkel, aki a gazdasági 
életben képzettséggel bir; ide jött, 23 éves 
korának hevével, hogy kézzelfoghatólag bebi­
zonyítsa, hogy itt a föld nem mocsár azok 
számára, akik szeretettel művelik. Hozzáfo­
gott a műveléshez, alkalmazva az égövhöz : 
olajültet vények, dohánymezők, gabonane- 
müek minden a legmodernebb művelésben. 
A fiatal mérnök-teljesen letörve a kísérlete­
zéstől azt mondta nekem : „Hittem a mun­
kámban, de lássa semmi dolog ! Sokkal ne­
hezebben legyőzhető ellenség van, mint mi: 
a tétlenség hatalma ; nincs semmi módunk, 
hogy munkás kezet találjunk. Ezek az em­
berek megmozdithatatlanok, nyakasok a nyu­
galomban, nehézkesek, mint a gazgasági 

szerszámaik; ázsiai büszke tartózkodássai 
vonakodnak minden modern berendezkedés­
től. íme a tabló.

A CSERKESZFIU.
Bing E. János előadása.

*
Tegnap délután 6 órakor a városháza 

dísztermében vetített képekkel illusztrált elő­
adást tartott Bing E. János, budapesti jog­
hallgató, a magyarországi boy-scout (cser- 
keszfiu) mozgalom vezetője és megteremtője- 
Az előadáson igen sok diák és tanárember 
vett részt és hisszük, hogy a mozgalom szá­
mos hívőt fog szerezni Nagyváradon is.

Az egész mozgalom teljesen angol, szinte 
érzik az ötleten az angol tiszta, egészséges 
gondolkozása. A mozgalmat 1908-ban indí­
totta Baden-Powell angol tábornok és azóta 
diadalmasan meghódította az egész világon 
az ifjúságot. Bing E. János Angliában tanul­
mányozta és mint annak elméleti és gya­
korlati ismerője, megteremtette Magyarorszá­
gon is. 0 szervezte az első boy-scout csapa­
tot Budapesten és azóta rendkívül kedvencei 
a publikumnak az utcán az egyenruhás cser­
keszfiuk. Bing már könyvet is irt a mozga­
lomról (Modern könyvtár.)

Előadása elején röviden ismertette az in­
tézmény történetét. Majd vetített képekkel 
illusztrálta a boy-scout szerepkörét és gyakor­
lati hivatását.

A cserkészfiu tulajdonképpen szociális és 
etikai kötelezettségeket vállal, amellett, hogy 
állandóan benne van a sportolásban, edzi az 

I idegeit és kötelessége humánusan gondol- 
s kozni és cselekedni felebarátjaival szemben. 

Tagjai 12—18 évesekig lehetnek, az időseb­
bekből tesznek az oktató tisztek. Munkakö­
rük a szabadban való táborozás, sátorverés, 
főzés, nyomkövetés stb. Kiterjeszkednek a 
kézügyesség, testmozgás és erősítés minden 
fajára. Őrsökre osztják őket, amelyek őrsve­
zetők, tisztek és segédtisztek vezetése alatt 
tartják elméleti és gyakorlati kurzusaikat.

Kötelesek mindennap valami jót tenni 
Ezt hívják mindennapi jóttevésnek, amely 
állhat olyan csekélységből is, hogy pl. egy 
öreget elvezetnek valahova, egy vakot átvisz­
nek az utcán, esőben letakarnak egy lovat 
stb. Megtanítják őket az éleimentós külön­
böző módjaira. Angliában 4 év alatt 5000 
esetben végeztek a boy-scoutok életmentést.

A jellemfejlesztésre, férfiasságra való 
szoktatás szintén egyik elve az intézmény­
nek. Tagjai kétszer jönnek hetenkint egy el­
méleti és egy gyakorlati órára. Ezenkívül 
őrsvidékek szerint a szabadban fognak tábo­
rozni 2—3 hétig.

Felszerelésük és egyenruhájuk 15 koro­
nába kerül s ezt sem kell egyszerre kifizetni. 
Tagsági dij nincs.

A nagyváradi egylet már tegnap megala­
kult, egyes tisztviselőit később választják 
meg.

Baross és Tisza.
Budapest, junius 14.

(Saját tud.) Baross János levelet 
irt Kossuth Ferencnek, amelyben 
bejelentette a pártból való kilépését, 
Baross ma felkereste Tiszát és vele 
huzamosabb ideig tárgyalt. Hir sze­
rint Baross János belép a munka­
pártba.

Keveset beszéltek és csendesen léptek, 
csak a lelkűk drága hajócskáját ringatta 
lágyan valami édes érzés nyugodt tengere. 
A leány szivének reménye, hogy szerelmé­
ben, a jóságos, szépséges lelkű fiúban nem 
csalódik — szinte a bizonyosság erejével 
szólalt meg s ő boldogan engedte át magát 
álmainak. «

A fiú pedig — talán mélyről buzogó 
érzéssel, talán pillanatszülte hangulattal — 
messze jövendő színes terveit szőtte, me­
lyeknek éltető, lelkesítő, aranyozó napja — 
Idus volt. Mindaketten a vágyaik teljesü­
lésének boldog előérzésével, megsejtésével 
teltek el . . .

Ici-pici forráshoz értek, melyet mint élő 
koszorú övezett a kék nefelejts. Édes meg­
értéssel tépegették a szelíd virágot s a fiú 
kedvcske csokort kötött a leánynak. Körül­
vette szépen apró páfránylevelckkel s úgy 
Tűzte oda a keblére. Fehér hímzett ruhájá­
ban, kibontott, sarkig érő barna hajával, 
gyöngén, kérlelőn mosolygó arcával, méiy 
tekintetű sötét szemével s keblén az édes 
kis csokorral úgy állott a ragyogó napsu- i 
gárban, mint igézetes, mesebeli tündér- ; 
királynő.

A csodás szépség elbűvölő ereje szokott 
hangtalan áhítatot, mélységes megilletődést 
kelteni bennünk, úgy a fiit is szinte elszo­

ruló lélegzettel, hatalmasan hullámzó ér­
zéssel keblében lassan húzódott a leányhoz 
s karonfogva nesztelen, ringó lépéssel men­
tek tovább.

Körülöttük ritmikus dallammal zsibon­
gott az élet, a természet lehelete s a virágok 
fölött neszes suhanással, zümmögő, bugató 
zenével röpködtek a színes pillangók, a nó- 
tás bogárkák. Egy közülük — talán a nagy 
boldogságtól megszédülve — egyenest az 
Idus arcának csapott s aztán az ütődéstől 
aléltan hullott egy piros pipacs kelyhébe. Az 
Idus ijedten sikoltott fel, a fiú pedig az éledő 
bogárkát puha ágyából haragosan rázta ki, a 
kezébe. Csodaszép kis állat volt. Vadgalamb- 
szin köntösén hat bársonyfekete folt diszlett 
s hosszú bajusza kacagtatóan izgett-mozgott. 
Mint liliputi világok törpéje az óriás kezé­
ben: úgy sikongott tehetetlenül. A fiú erő­
sen fogta és el akarta veszejteni.

— Eressze cl I -— emelt .szót az érték­
telen állat életéért a leány s el akarta venni 
a fiútól, hogy szabadon engedje őt.

— Ezt a gazembert? - felelt az s még 
erősebben szorította a kezében, hogy a leány 
é'etmentö kezecskéi célt ne érhessenek.

— Engedje már el I Hadd éljen szegény. 
Nézze, milyen szép, milyen édes 1

— Akkor is igy pártfogolná, ha a sze­
mébe vágott volna? Ha most fájdalmasan 
könnyezne ?

.' — De hisz’ nem tehet róla az istenadta
I hogy megszédült egy pillanatig. Adja ide!

— Nem én! — s durván elgázolta.
A leány nem nézhette végig a csöppnyi 

áltat vívódását, csöndesen elfordult s az a 
lappangó érzés, melyet álmaink megcsufolói, 
ideáljaink ellenségei ellen neheztelve érzünk 

i még akkor is, ha már mindent megbocsátot­
tunk, ez az érzés vad viharzással szabadult 
el nyugodt lelkére. Letépte kebléről a nefe- 
lejtscsokrot s némiképen szomorúan, de meg­
vetéssel is lökte a bogárka teteme mellé.

Ujját mélyen megsebezte a tű s piros 
vére — szive vére — csordulva bugygyant 

: egy hajladozó fűszál tövébe. Orcája sápadt 
| is, égő is volt és szomorú tekintetébe nieg- 
j bökkenve, elképpedve nézett a fiú. Egy pilla- 
| natig állott igy mintegy habozva lelkében, 
i azután hirtelen uj irányba fordult s lassan 
; tovább haladt. A fiú — lehetetlen megmon- 
! dani mi okból — nem mert utána, hozzája 

menni . . .
Pár nap múlva letelt a hivatalos nyár s 

Idus révedező tekintettel, hidegen és csak egy 
pillanatra nyújtott kezet a fiúnak örökre való 
bucsuzásul.

Igen, olyan mesebeli csodató minden do­
bogó leánysziv ...

Csoór Lajos.
—

/ I NT ~1 J ~T Finom kidolgozású levelezőlapok 6 drb 1 K 40 f. I
f ± | |ő Fényképeket 50 %-kal olcsóbban készítem mint j

■ _, ■ < » * fényképész Nagyváradon. A menyasz-
moaern fényképész mű term e «zonyi felvételek kedvezményes árban készülnek. I

Helyi és vidéki telefon 12-26. Szent ]ános-u. 72. “ 3 le’-



A főhercegnő — patroiiessz.
A nagyváradi Kath. övédö egylet magas 

kitüntetése.
A legszebb szavakba kellene göngyölni, 

mint valami drága klemódiumot azt a magas 
kitüntetést, mely a múlt napok egyikén érte 
a nagyváradi Katholikus Nővédöegyletet. 
Olyan nobilis hódításáról van itt szó a nagy­
váradi nővédőegyletnek, amely magasan fö­
lötte áll a hétköznapi élet hullámzásának. 
Mélységes tisztelettel és hódolattal gyönyör­
ködünk ebben a hódításban.

Lélekemelő és lelkesítő hatással lehet ez 
az egylet működésére és szerény tagjaira is, 
akik áldott jósággal, türelemmel és szeretet­
tel próbálják harmonikussá, vallásossá és 
széppé hímezni a város szegény leányainak 
lelkét. Buzdíthatja őket az a nagyszerű tény, 
hogy

Erzsébet főhercegnő, áthatva a 
Katholikus Nővédőegylet magasz 
tos hivatásától, belépett annak 

alapitó tagjai sorába.
Erzsébet főhercegnő a napokban tudatta 

eme legmagasabb elhatározását az egylet tit­
kárával, Szilágyi Dózsa premontrei tanárral. 
Egyben elküldötte az alapitó tagság össze­
gét is.

Magát a belépést s a főhercegnő elhatá­
rozását Holdházy Mária, a főhercegnő neve- 
lőnöje irta meg igen meleg hangú levélben 
tudós premontrei papnak. Az alapitó tagsági 
összeg mellett pedig megérkezett a főher­
cegnő írása is; rövid pár sor, de benne van 
egy magasztos lélek őszinte megnyilvá­
nulása.

A főhercegnő kisérő sorai igy hang­
zanak :

A jó Isten legbővebb áldását kí­
vánom a magasztos célú egyesü­
letre.

Erzsébet főhercegnő.

Érdeklődtünk illetékes helyen e magas 
és örvendetes kitüntetés indító okai, körül­
ményei és részletei iránt. A Tiszántúl munka­
társa meg is kapott minden érdekes részle­
tet a főhercegnő elhatározására vonatkozólag 
s az indiszkréció megsértése nélkül közre­
adhatjuk az elhatározás származásának alábbi 
érdekes történetét.

♦

Szilágyi Dózsa, a lelki szépségek szó­
noka még a múlt év nyarán prédikált Ótát- 
rafüreden. A gyönyörű helyen ott voltak ak­
kor sokan Magyarország főnemesei közül. A
magas vendégek nevei élén pedig ott ragyo­
gott a főhercegi családé is; ugyanis ott volt 
akkor az elhunyt József főherceg felesége, 
hlotild főhercegasszony, ennek leánya : Er­
zsébet főhercegnő. Velük volt még Erzsébet 
nevelőnője, Holdházy Mária.

Az első beszéd nagy hatást’ gyakorolt a 
magasrangu hallgatókra s a főhercegnő ud­
vari papja utján kérte Szilágyi Dózsát, hogy 
még egy beszédet tartson.

Szilágyi Dózsa készséges örömmel tett 
eleget a magas kívánságnak és a következő 
vasárnap ismét beszélt.

A rendkívül alapos és szép beszédek 
mély nyomot hagytak maguk után a fen­
séges hallgatók lelkében. S abban a kitün­
tető figyelemben részesült az ünnepelt rétor, 
hogy a főhercegnő kétszer is meghivatta pa­
vilonjukba.

A másodszori meghívás reggelire szólt 
s egy sugaras tavaszi délelőtt folyt le. A 
főhercegi hölgyek igen kegyesen fogadták 
Szilágyit. Elénk beszélgetéssel telt az idő.

A főhercegnő kijelentette, hogy a be­
széd felejthetetlen emlékeket hagyott lelké­
ben. Különösen az eucharistiáról mondottak 
ragadták meg lelkét.

S már ekkor meghívták Szilágyi Dó­
zsát, hogy okvetlen látogassa meg őket Al- 
csuton is.

A meghivás őszre szólt és már szep­
temberben kedves figyelmeztetést kapott, 
hogy ne feledkezzék el Ígéretéről. A láto­
gatás meg is történt októberben s Rózsa­
füzér vasárnapján Szilágyi Dózsa Alcsuton 
prédikált.
l Ismét meghívást kapott a főhercegi csa­
ládhoz. A képteremben folyt le a vizit s 
jelen volt Klotild főhercegnő, Mária Do- 
rotthea és Erzsébet főhercegnők, Holdházy 
Mária és az udvari pap. Mária Dorotthea 
főhercegnő mondotta, hogy sokat emlegetik a 
tátrafüredi beszédét.

A főhercegnők melegen érdeklődtek a 
nagyváradi hitélet iránt s örömmel hall­
gatták a Nővédőegylet sikeres és áldásos 
működését.

Szilágyi Dózsa e látogatás után elkül­
dötte az egyesület múlt évi titkári jelen­
tését Alcsutra, melyet ő császári és királyi 
fenségek nevében meleghangú levélben kö­
szönt meg Holdházy Mária.

» Ezután következett a főhercegnő már is­
mert elhatározása, mely kétségtelenül ma­
gas kitüntetés az egyesületre nézve.

A főhercegnő tagságának bejelentésére 
a titkár rendkívüli választmányi gyűlést 
hiv egybe.

A Kath. Nővédőegylet néhány nap 
múlva feliratban fog hálát és köszönetét 
mondani a főhercegnőnek e nemes elhatá­
rozásáért.

NESTLÉ"“
ESSSEDOYERMEKUSIT

Tűz a színpadon.
Kivonulnak a tűzoltók.

Holnap este nem mindennapi látvá­
nyosságban lesz része a nagyváradi szín­
házba járó közönségnek, Gráczer Lajos 
tűzoltóparancsnok ugyanis be fogja mu­
tatni a közönségnek, hogy a nagyváradi tűz­
oltóság mennyire képzett és mennyire képes 
a közönséget védeni egy esetleges veszede­
lem alkalmával. Rövidesen eddig csak zá­
porpróbának jelezték a hétfői gyakorlatot. 
Ugyebár mindenki azt hitte, hogy a szín­
padon meg fognak eredni a láthatatlan víz­
csapok és lesz olyan özönvíz a nagy jelen­
tőségű deszkákon, hogy az egész sziniévad 
minden gyarlóságát el fogja mosni.

Tegnap azonban meggyőződtünk róla, 
hogy korántsem ilyen egyszerű vizeresztés 
lesz a szezon befejezése, hanem egy min­
den tekintetben érdekes, izgalmas és amellett 
tanulságos, látványos gyakorlat, mely fő­
ként arra fog szolgálni, hogy a közönséget 
megnyugtassák, miszerint bár mikor, még 
tűz esetén is nyugodtan maradhat a szín­
házban.

A gyakorlat nagyvonásokban a követ­
kezőképen fog lefolyni :

Feltétel: Tűz van a színpadon. Lángban 
áll az egész színpad.

Az első vészjel elhangzása után nyom­
ban megkezdődik a munka. A színházi őr­
ség akcióba lép. Az állandóan színpadon 
lévő felszerelések segítségével megkezdik a 
lokalizálását. Fő dolguk természetesen első­
sorban a közönséget megvédelmezni. Pár 
perc múlva a vészjelzés után kirobognak 
felszereléseikkel a város őrségei. Ekkor veszi 
kezdetét az igazi munka, melynek látványos 
és izgalmas volta valóban érdekelni fog 
mindenkit.

Felvonulnak a füst-álarcos tűzoltók s 
hatalmas sugárcsöveket vezetnek fel a kü­
lönböző csapoktól a színpadra. Az egész 
színházban csak vezényszavakat fogunk hal­
lani, olykor-olykor egy-egy sipjelzést. Látni 
fogjuk a pillanat alatt végzett munkálatokat, 
a hangya módra nyüzsgő, dolgozó tűzoltó­
kat, akiknek mindenike, mint egy pontos 
gépezet foga végezni a maga feladatát.

Mindez a közönség jelenlétében megy 
végbe. Gráczer Lajos tűzoltóparancsnok kéri 
a közönséget, hogy a hétfői előadás után 
maradjon még a színházban, ahol zavarta­
lanul szemtanúja lehet az érdekes gyakor­
latnak. A színpadra azonban csakis a tüz-

» InítmnrxTi Annoő bank és keresk- irodája i Leiimann Dezső HagypiactÉr. Gityz házban
Mindennemü bank és kereskedelmi ügyek keresztül­

vitele a legrövidebb idő alatt.
Pénz közvetítés olcsó kamat mellett.
Külön osztály: élet-, baleset-, tűz- és minden más

egyébb biztosítások. '"WRl
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A TISZTI ORVOS 
nem tud aludni*

Orgiák az Arany koronában. |
Milyen jó nekünk, akik bent lakunk az 

előkelő negyedben. A csöndes és régi Olaszt 
még mindig tartja a nívót, a csöndet es 
nyugalmat szerető úri géposztályok ide gra- 
vitáínak, itt vesznek lakást s az éjszakák 
nyugalmas csöndjét legfeljebb a Bémer-tér 
felől hullámzó cigányzene zavarja.

Nem igy Velencén és Váralján. Akiket 
ide kényszeritett valami körülmény, azok 
sóvárogva gondolnak a nyugalmas olaszi 
lakásokra, szép, egyenes és nyílt utcákra. 
Erre mindenütt zeg-zug, sötétség, zsákutca, 
sár és részeg ordítások verik ki az ember 
szeméből az álmot. Valóságos gyötrelem itt 
lakni.

Erről panaszkodik a rendőrségnek barna 
Ármin tiszti orvos is. Barna Ármin lakása 
alatt ugyanis virágzik egy csengő nevű, ve­
szedelmes lebuj, az Aranykorona.

Ennek a korcsmának csak éjjel nyílik 
ki a szeme, csupa kétes existenciát vonz 
maga felé, ledér nők integetnek az ajtóban 
és csavargó muzsikusok tévednek be az ala­
csony helyiségbe.

ÉjS folyik a tivornya. A korcsmának 
nincs arra engedélye, hogy egy pincér­
leánynál többet tartson és mégis tart. Zené­
nek pedig egyáltalán nincs helye, mert 
nincs rá engedély.

A posztoló rendőrök napról-napra tettek 
feljelentést a korcsma ellen s tegnap panasz- 
szal fordult Mezey Gyula kih. bíróhoz Barna 
orvos is.

— Lehetetlen egy idő óta aludni. Foly­
tonos duhaj nótázás, hangos haccacáré szól 
a korcsmában. Tegyenek ellene valamit, mert 
ez tűrhetetlen.

Jött az Oroszlán patika gyógyszerésze 
is. A patika lent van a földszinten. A része­
gek verik a falat, székekkel párbajoznak és 
viccből felcsengetik a segédjét.

Mezey Gyula kihallgatta a tanukat is 
és 80 korona pénzbírsággal sújtotta a gaz­
dát Egyben sürgősen átírt a pénzügyigaz­
gatósághoz az italmérési jog megvonása 
iránt.

Jó lenne ezt a szigorúságot kiterjeszteni 
Újvárosra is, hol nyílnék erre alkalom a 
városháza közelében is.

*
A FÉRJ CSUDÁLK07AK.
— Különös dolog, hogy a férfiak gyorsabban 

élnek, mint az asszonyok. Mikor megnősültem, egy­
korú voltam a feleségemmel, ma pedig én 4;> éves 

vagyok, a feleségem 32 . . .
*

NEM OLYAN ROSSZ NYELVŰ.
— Azt mondod, Szabóné rossz nyelvű asszony ? 

Kérlek, a múltkor te is meggyőződhettél róla, hogy 
ez nem áll. Együtt voltunk vele egész délután és 
egy rossz szót sem szólt senkiről.

— Nem ám. mert egész délután tolyton csak 
önmagáról bőszéit.

*
LEHETETLENSÉG.
Tanító; Nem megmondtam neked, Pista, hogy 
szabad verekedni ? Tegnap megint megvertednem

Schwarcz Nácit! Nem tudod, mit tanultál, hogy ha 
jobbról arcul ütnek, tartsd oda a bal orcádat is ?

z Pista: Igen tanító ur, de a Náci az orromra 
ütött s nincs még egy orrom, hogy odatartottam 
volna!

*
JOGOS FELHÁBORODÁS.
Hazai doktor, a város közkedveltségben álló köz- 

adós doktora, ügyvédi felszólító levelet kapott, hogy 
235 korona váltótokét, ennek 16 százalék kamatait 
és 3 korona 06 fillér felszólítási dijat fizessen meg 
Kültelki Nemzeti Piculástól felvett kölcsön vissza­
fizetésére.

Rettenetes és jogos felháborodás.
— Micsoda! Hát nem volt elég vesződségem és 

szaladgálásom, mig azt a kis kölcsönt megszereztem 
most még vissza is fizessem?

*

TESTVÉREK KÖZT,
Margit: Hát a mama csakugyan beleegyezik 

végre, hogy Árpád vegyen el téged feleségül ? Eddig 
úgy tudtam, hogy ki nem állhatja szegény Árpádot.

Irénke! Most is utálja, de éppen azért — az 
anyósa akar lenni.

11
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Az Alkotmányt 
megveheti napon'/1, vagy 
elöfizoth .ti, ugysaintén az 

I„É I e 4“, „Nagyasszonyunk“ 
„Zászlónk“ és „Kis Pajtás“-!
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d Hegedűs Hirlapirodában
| Rákóczi-ut 5 — Telefon 1301.
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Ha a községekre lenne bízva az egyesülés' 
ki tudja, mikor lenne vége.

Tempeleán Dezső a vaskóhi járás fó- 
szolgabirája, elhatározta, hogy ezt a vad vi­
déket rendezni fogja és amennyire csak le­
het, tömöríti. A főszolgabíró terve már kész 
is van. E szerint a jelenlegi körjegyzőségek­
ből tizet létesítene, uj beosztások alapján.

Módosulna természetesen a jelenlegi 
körjegyzőségek beosztása is. A községek 
számát 45-ről 31-re redukálná.

Az uj községek a következők :
Szegyesd és Herzafalva egyesülnek Szegyesd 
alatt. Szegyesd körjegyzőségi székhelye isnév í

lenne.
Vasaskőfalva, Gurály, Felsőkocsuba Vasaskő- 

falva elnevezés alatt egy nagyközséget alkotna.
Vaskóhaszód Kalugyerrel fog egyesülni. Kalti- 

gyer név alatt és a kerpenyéti körjegyzőséghez fog 
tartozni.

Alsófüves és Felsőfüves községek egyesülése 
folytán Kétfüves nevet nyerné az uj község

Lehecseny Kerpenyéttel egyesül és Kerpenyét 
néven fog szerepelni az országos törzsköuyvbeu.

Gyegyeseny Kakucsanynyal egyesül Gyegyeseny 
néven.

A dombroványi határban lévő Biharfenyves és 
Kisbékafalva Dombroványnyal egyesül és Dombrovány 
nevet veszi fel.

Kiskóh Biharmagurával egyesül Kiskóh néven
A fenti terv szerint a járás köigazga- 

tása nagyon meg lenne könnyítve. A fő­
szolgabíró már meg is kezdette a tárgyalá­
sokat az érdekelt községekkel. A községek 
egyáltalán nem tiltakoznak az egyesülés el­
len sőt örömmel ragadták meg az eszmét.

A főszolgabíró áltól előterjesztett javas­
latot legközelebb le fogják tárgyalni a köz­
ségek és jóváhagyás végett be fogják ter­
jeszteni a vármegyéhez.

Jl vaskóhi járás rendezése.
Aki bejárta már Biharmegyét, kétségte­

lenül feltűnt annak a vármegye hegyvidéke, 
ennek is az a része, melyet a közigazgatás 
vaskóhi járásnak állapított meg. Ez a vidék 
sajátságos fejlődést mutat. Tulajdonképpen az 
egész járásban alig van 45 községből egy- 
kettő kivételével olyan, amelyikre rá lehetne 
mondani, hogy igazi község. A legtöbb falu 
néhány házból áll mindössze. Ezek az épü­
letek is oly messze esnek egymástól, hogy 
csak jó időben jönnek össze a szomszédok.

Egy-egy községnek sajátságos alakulása 
annyira ment, hogy szélső hazái már a má­
sik község házaival szomszédok, ami azt je­
lenti, hogy egy negyedórán belül lehet át­
futni a szomszédhoz jó idő esetén. Ennek a 
túlságosan szétszórt járásnak a közigazgatása 
a mai alopon nehéz.

Evek óta tapasztalhatók, hogy a szét­
szórt, de egymáshoz közeledő községek ak-

meghozla az olcsóságul, amiről a t közön-

ínségben a váradi cigányok
Megható kérvény 
a főkapitányhoz.

Bizony-bizony nehéz idők járnak, szo­
morú a megélhetése a szegény embernek és 
nagy szó az, amikor már a cigányok is in­
stanciával fordulnak a városhoz, hogy se­
gítsen rajtuk, mert éhen vesznek különben.

A velencei cigánytelep lakói nem sok 
vizet zavartak eddig, éltek a kunyhóikban, 
szegényesen, cigányosan. garas is akadt a 
házhoz, vályogot csináltak és eszükbe sem 
jutott panaszkodni. Rend is volt a váradi 
minta-cigánytelepen, Hamza János érdemes 
cigánybiró jóvoltából.

Most azonban nincs munka, nem építtet 
senki, vályogot nem csináltatnak a paraszt­
népek, amint ezt a cigánybiró panaszolja. 
Nagyon-nagy a szegénység, éheznek a raj­
kók, napi betevő falat is alig jut, pénzt pe­
dig alig-alig látnak mostanában, igy azután 
nem bírják fizetni még a kunyhóbéreket sem-

A váradvelencei cigánytelepen lakó és itt 
született cigányok azért most nagy, szomorú 
instánciát menesztettek urukhoz, parancso- 
lójukhoz, a rendőrfőkapitányhoz. Meghatóan

A balkáni béke Rosenfáld Ignác
Oflipkeáruházában, hol férfi és női fehérnem iek, divatcikkek, ernyők, harisnyák, szabókellékek, szalagok, madériák, csipkék,

ség megayözödh'Mik az ismét megnyílt

harisnyák, ágygarnilurák, stráfok, ridikülök és bőráruk stb. rendkívül olcsó árban kaphatók.

Kossuth-utca Sas-épfllet, a „Turul" ciporaktár mellett.
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panaszoljál? Tél 'a sorsukat'#s végűt még azt 
kérik, rendelje el a nemes város, hogy a ve­
lencei közbirtokosság egy évre engedje el a 
kunyhóbéreket. Ezt ugyan aligha rendelheti 
el a nemes város, de majd csak tudnak ta­
lán segiteni a szegény cigányokon.

A cigányok nevében különben Hamza 
János, a cigánybiró terjesztette elő a Gerő 
főkapitányhoz címzett Írásbeli kérelmet, mely 
a következőkép hangzik;

..Nagyságos Főkapitány ur 1
A nyomorhoz, a szegénységhez régen 

hozzászokott a váradvelencei cigánytelepen 
lakó és itt született cigányság. De egy év 
óta bizony isten jobban megérezzük a nyo­
morúságot és nélkülözést, mint bármely esz­
tendőben. Téglát nem gyártanak, vályogot 
nem csináltatnak a parasztnépek, mert épít­
kezés nincs. A sármunkát végző cigányok­
nak igy tehát kenyérkeresetük nincs. Miből 
éljen hát a városi idevaló, itt született cigány­
ság? A város nagytekintetü rendőrsége mun­
kára szoktatott bennünket, mi már csak a 
becsületes munkából tudnánk megélni, ha 
volna, de nincsen! A polgárság szegénye a 
várostól télen fát kap, itt-ott egy pár garast, 
élelmi árucikkekre pénzt, de meg újabban a 
tejet is ingyen adják nekik. Nekünk cigá­
nyoknak semmi!

Nekünk szegény csóróknak éppen sem­
mit, de semmit nem ndnak. Nagyságos Fő­
kapitány ur! Mi is csak kérünk, de csak tá­
mogatást kérünk, ha már a jobbakból a fel­
sorolt jóból nem jut nekünk semmi.

Támogatását alázatosan kérjük Nagysá­
gos főkapitány ur arra nézve, hogy rendelje 
el a nemes város, hogy a váradvelencei köz­
birtokosság egy évre engedje el a kunyhó­
béreket. Azt a földet, amit mi a mezőn el­
foglaltunk a fizetett bérrel akár örökáron is 
megvehettük volna. Hiszen több mint 10 
esztendeje fizettük keservesen a béreket. Ki 
van az már jól fizetve ! csak egy évre kér­
jük az elengedését (a kunyhó bérnek.)

Nagyságos Főkapitány urnák és a ne­
mes városnak a becsületes cigány népnek 
nevében alázattal kérjük : Hamza János ci­
gány biró.

A kérvény kiadatott tárgyalás végett, — 
mondja a száraz hivatalos elintézés.

Beöthy László lemondása.
Budapest, junius 13.

Arra a hírre vonatkozólag, hogy 
Beöthy László kereskedelmi minisz­
ter le fog mondani tárcájáról, már 
több újságíró megkérdezte a minisz­
tert. Beöthy a következőket mondta:

— Lemondásom hírét sem meg 
nem cáfolom, sem meg nem erősí­
tem.

A munkapártban az a hir tartja 
magát, hogy Beöthy miért mond le 
a kereskedelmi tárcáról, hogy helyét 
egy kiváló szakembernek adja át. 
Kálmán Gusztáv kijelentette, hogy 
Beöthy lemondása egyáltalán nem 
időszerű. Hir szerint Beöthyt csa­
ládi okok kényszerítik a lemon­
dásra.

cFiirikj;
Tájékoztató.

Junius 15. Gazd. egyesület vál. ülése d. e. 10 
órakor.

Junius 19. d. u. 5 órakor. A Kaszinó köz­
gyűlése.

Junius 26 d. u. fél 4-kor a belényes-vaskóhi 
vasút közgyűlése.

Junius 29. Kath. Népszövetség nyári mulatsága 
a Püspök-fürdőben.

Dr Lestyán Endre
nagyvárad-újvárosi plébános.
A nagyvárad-újvárosi hívek örültek ugyan 

régi lelkipásztoruk kitüntetésén, kanonoki 
kinevezésén, — de másrészt aggódva gon­
doltak arra, hogy ki lép majd volt plébáno­
suk örökébe ?

Most majd örömmel veszik tudomásul, 
hogy a püspök és a káptalan gondoskodása 
e fontos pozícióra olyan férfiút állított, aki­
nek buzgó papi jelleme és másfél évtizedes 
tevékenysége jogos reményt és teljes ga­
ranciát nyújt arra, hogy benne minden te­
kintetben kiváló lelkipásztort nyert Nagy- 
Váradnak legrégibb plébániája.

Dr Széchényi Miklós gróf megyés püs­
pök ugyanis a káptalan, mint kegyur aján­
latára, dr Lestyán Endre papnöveldéi lelki- 
igazgatót nevezte ki nagyvárad-újvárosi plé­
bánossá.

Az uj plébános régóta ismerős a vá- 
radiak előtt. Egy évtized óta itt működik 
Nagyváradon. Két évig éppen Újvároson 
volt káplán s azóta is mindig — különösen 
négy év óta mint az Oltáregylet igazgatója 
— tevékeny részt vett a Szent László 
templom hitéletének emelésén.

Dr Lestyán Endre biharmegyei fiú. 
Székelyhidon született 1877-ben előkelő csa­
ládból, mely rokoni összeköttetésben áll a 
bihari gentry családokkal. Atyja Lestyán 
Adorján régebben Székelyhidon volt köz­
jegyző, ma Debrecenben a közjegyzői ka­
mara elnöke s udvari tanácsos. Iskoláit Nagy- 
Váradon végezte, a theologiát is itt tanulta, 
de a doktorátust a hírneves insbrucki egye­
temen szerezte meg.

1900-ban lett pappá szentelve s előbb 
Gyulán, majd Nagy-Várad-Ujvároson káp- 
lánkodott. 1905-ben theologiai tanár lett a 
váradi papnöveldében, 1907-ben pedig ugyan­
ott lelkiigazgató. Egyúttal első igazgatója 
lett az 1909-ben alakult Oltáregyletnek és 
szerkesztője a Hitterjesztés Lapjainak és a 
Missió-kön yvtárnak.

Buzgó pap, jó szónok és igen jó mo­
dorú ember, aki a társaságokban is meg­
állja a helyét.

Kinevezése nagy nyereség nemcsak az 
újvárosi hivekre, hanem Nagyvárad egész 
társadalmára.

Adja Isten, hogy a k inevezéséhez fű­
zött szép remények valóra váljanak s ne­

véhez a régi Szent László templomban a 
hitélet fejlődésének uj, virágzó korszaka fű­
ződjék !

* Nász Korda Andor családjá­
ban. Fényes esküvő ment végbe tegnap 
délután 6 órakor Magyarcsékén. Korda An­
dor földbirtokosnak leányát Irmát vezette 
oltárhoz Sebők Gyula zalaegerszegi tüzér, 
hadnagy. Az esküvői szertartást Gál István 
plébános végezte. Az esküvőn nagyszámú 
előkelő közönség jelent meg. Az egyházi 
szertartás után fényes lakoma volt.

* Kinevezés. A nagyváradi kir. Íté­
lőtábla elnöke a vezetése alatt álló kir. Íté­
lőtábla kerületébe Rimóczy József tószegi 
lakos, végzett joghallgatót ideiglenes minő­
ségű díjas joggyakornokká nevezte ki.

* A vármegye nem politizál. A 
vármegye első szakosztálya, mely tudvale­
vőleg a közgyűlési tárgysorozat legkénye­
sebb ügyeit szokta előkészíteni tegnap ülé­
sezett Pallay Lajos elnöklete mellett. Az 
ülésen minden politikai természetű átiratot 
és indítványt rövidesen tudomásul vettek. A 
szakosztály mindössze Tolnavármegye át­
iratát fogadta el. Tolna vármegye ugyanis 
azt indítványozta, hogy írjon fel Bihar vár­
megye a képviselőházhoz, hogy létesítsenek 
munkás nővédőotthont. Az uj kormány kine­
vezéséről szóló értesítés i.tég nem érkezett 
le Bíharvármegyéhez és igy a szakosztály 
nem foglalkozhatott vele. A nevezetes leira­
tot mára vagy hétfő délre várják, akkor a 
második szakosztályban fogják tárgyalni.

* Katholikus társadalmi intéz­
mények címtára. A XI. katholikus 
nagygyűlés határozata alapján az Országos 
Katholikus Szövetség egy hiányt pótló mun­
kának kezdetét indította meg. A katholikus 
közlöny folytatólagos számaiban az ország 
területén levő valamennyi társadalmi intéz­
mény címtára jelenik meg. Az első füzet, 
mely az esztergomi főegyházmegye terü­
letét öleli fel, most hagyta el a sajtót s ezt 
gyors egymásutánban fogják követni a többi 
egyházmegyék. Az országos Katholikus 
Szövetség ezeket a füzeteket megküldi vala­
mennyi esperesnek, felkérve őket, hogy ke­
rületüket illetőleg nézzék át s ha valamely 
hiányt találnának, azt a Katholikus Köz­
löny szerkesztőségével tudassák. Ezekkel 
kiegészítve fog megjelenni az egész gyüj-

! temény első teljes kiadása, melyet időnkint 
a változások figyelembevételével megújí­
tanak.

* Megkezdik a munkáslakások 
építését. Tegnap délelőtt rendkívüli ta­
nácsülés volt, melyen azzal foglalkoztak 
hogy a megérkezett pénzből melyik közmun­
kát kezdjék meg. A tanács rövid értekezés 
után legfontosabbnak és legsürgősebbnek tar­
totta a munkáslakások építését. így is hatá­
rozott a tanács és kimondta, hogy az építke­
zéseket julius 15-én megfogja kezdeni. Az 
ügyet kiadták Lukács Ödön adóügyi taná­
csos, Szűcs Géza főszámvevő és Kőszeghy 

telefon io-7O. LIFT. telefon 10-70.
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Jóawrf fóméwiöknek aaxal,- hogy tanulmá­
nyozzák át és a júliusi közgyűlés elé ter­
jesszék be jelentésüket.

* Csoportvezetői értekezlet. A , 
Kath. Népszövetség csoportvezetői ma, va­
sárnap délután d. u. 4 órakor a Kath. Kör 
könyvtári helyiségében értekezletet tartanak. 
Az értekezlet legfőbb tárgya: a nyári mulat­
ság előkészítése.

* Elkésett áthelyezés. A tragikus 
véget ért Preisz Károly főhadnagyot a Ren­
deleti Közlöny tegnapi száma szerint áthe­
lyezték a budapesti 29. honvédezredhez. Ez 
az áthelyezés alaposan megkésett. Preisz 
Károly régen kérte ezt s talán ha előbb si­
kerül, úgy menekülhetett volna az anyagi 
gondoktól. Felesége elköltözik Nagyvá­
radról Pécsre szüleihez. Gyermekeiket Nil 
fogja nevelni Szeghalmon.

* Az Urak Kongregációjának 
ünnepe. Ma tartja az Urak Mária-Kongre- 
gációjának nagyváradi kolóniája tagfelvételi 
ünnepélyét, n. tagfelvétel mindenkor jelentős 
nap az illető kolónia életében, mert az uj 
tagok uj lelkesedést, uj erőt jelentenek s fo­
kozzák a sikeres működés eredményességét. 
A mai tagfelvétel reggel pontban fél nyolc- 1 
kor kezdődik ; a szertartást dr Belopotoczky 
Kálmán v. b. t. t., nyug, tábori püspök, 
nagyprépost, minden katholikus szervezke­
désnek apostoli buzgalma vezére és hatalmas 
támogatója, fogja végezni. Az ünnepélyen az 
anyakongregáció és a vidéki kolóniák szá­
mos előkelősége vesz részt. Délben a Püspök­
fürdőben bankett lesz.

* Megszökött gyermekek. A 
A nagyváradi kir. állami gyermekmenhely 
igazgatósága értesitése szerint Nyárádi Jó­
zsef és a 10 éves Ilona, aki a székelyhídi 
telepen nevelő szülőknél voltak elhelyezve, 
e hó 8-án megszöktek. A gyermekeket való­
színűleg atyjuk szöktette meg, aki egy öreg 
alacsony vak koldus. Kéri az igazgatóság a 
rendőrkapitányi hivatalt, hogy a gyermekek ' 
feltalálása esetén azokat a gyermekmen- ! 
helyre szállíttassa be.

* Honvédzenekar a Sasban. A 
nagyváradi m. kir. 4. honvédgyalogezred ze­
nekara ma este a Fekete Sas kávéházban 
fog hangversenyt tartani. A művészi hang­
verseny műsora a következő :

1. Hail to the spirit of Liberti, induló, 
Sousa D. 2. Ballerinák, keringő. Fucsik J. 3. 
Nyitány Ilka c. operából, Doppler. 4. Nagy 
ábránd Fanst cimü operából, Gounod. 5. Ket­
tősök. Mendelsohn. 6. a) Egyveleg Denevér 
v. opt. Strauss. 1) Tréfás tipegő, Ziehrer. 
7. a) Nyitány Költő és paraszt c. opt., 
Suppé. b) Kupié az Aranyeső c. operetből, 
Zeikovitz. 8. La housarde, keringő, Canne’ 
9. Vig cimboráknak, nagy egyveleg. Kom- 
zák. 10. Király-induló Álár cimü operából. 
Gr Zichy G.

* Gyermek a mozdony előtt. 
Gondatlan gyermeki könnyelműségnek lett 
az áldozata a nyárlói határban égj kis pász­
tori!, Bella Zachari. Fo gadott a társaival, 
hogy közvetlen a rohanó mozdony előtt át- 
t I

EJ ? tnriSS3 ’ t IViaja mU ia aruk’ Gr6na(lin as madeira blousokK3'50, aljakszö- 
ürwroi6 a l*?,osí.11 arük ,fisznek elárusítva yetv. lüszterbölK7, vászonv.epongeból K6, 
ntVtbl „ráriSI OlValáf llházában“ jómosópongyolákK5’50, lüszter köpenyek(

 "ao»»irail (Zöldfa-utca.) -gsj 10, VÓSZOfl kOStÜfflÖk K 24,

fut a síneken. Úgy is tett, azonban a moz­
dony elkapta s a szerencsétlen gyermek lá­
bát elvágta a gép kereke és a fején is sú­
lyos sérüléseket szenvedett. Mikor a moz­
donyvezető meglátta a gyermeket, azonnal 
fékezni kezdett, de már késő volt. Beszállí­
tották a kórházba, de még eddig nem nyerte 
vissza eszméletét.

* A városi tüdőbeteg rendelő­
intézetnél (Dispensaire) május hóban je­
lentkezett 53 uj beteg. Gondozás alatt állott 
összesen 80 beteg 240 családtaggal. A ren­
delések száma 415 volt. Lakásvizsgálatot 
végzett az int 'zet 42 esetben. Az uj jelent­
kezők közül 10 esetben vizsgáltak köpetet. 
Kölcsön adott az intézet 10 Dettweiler üve­
get. Fertőtlenítést eszközöltek elhalálozás 
folytán 1 esetben. Kiszolgáltatott 997 liter 
tej, 140 kiló hús, 65 kiló liszt, 22 kiló cu­
kor, 5 kiló borsó 9 kiló rizs, 7 kiló dara, 2 
kiló kakaó, 7 kiló kókuszzsir, 4 kiló lencse. 
139 kiló kenyér, 1 kiló bab. A kiosztott 
élelmiszerek értéke 589 K. 30 fillér. Lakás­
segélyt adott 3 esetben. Tűzifa segélyt 26 
esetben, összesen 124 korona 60 fillér érték­
ben. Az összes havi segélyezés értéke 713 
Kor. 96 fillér.

* Hölgyek figyelmébe I Schmidt 
női fodrásznál — Rákóczi-ut 5. sz. alatt ké­
szülnek a legelegánsabb divatfrizurák — 
továbbá valódi prima hajból mindennemű 
hajmunkák — u. m. parókák, transzformatiók 
már 60 K-tól feljebb, divatbandó, hullámrész 
stb. Lemoshatatlan hajfestés, ondulatió, haj­
mosás manicür. Telefon 11—98.

női divatár tiháaában
Kossuth-utcza elején
Mepő olcsó és szolid árban 
szerezhetők be az ösz- 
szes nyári újdonságok.

Szép grenadinok, Epon- 
ges, vásznak, lüszterek, 
szádák és még más min­
dennemű nyári sima és
ternó kelmék, mosó 
áruk a legmegbízhatób­
bak Napernyők. 
M. kir. álfamvasutasok ked­
vezményes szállítója, szabót 
árakból 10 % engedmény. 

Legszebb menyasszonyi helengyéb. 
Telefon 1030. Telefon 1030. 

* CSODASZÉP, friss, idei termésű 
csemegeszőlő! Őszibarack, cukordinnye 
ausztrá ai idei alma, friss paradicsom 
Kitűnő hegyi borok, kőbányai szalon és ma­
láta sörök. MERTZ NÁNDOR csemege üz­
letében, Körös-utcza. Telefon 448 sz.

* ápolni, megtartani
a legnagyobb művészété a kozmetikának 
Kiváló készítménye a kozmetikának a Föl­
des-féle Margit-krérne, szappan és púder.

* Jutalomkönyvek nagy választék­
ban Benkő könyvkereskedése (Modern An­
tiquarium) kaphatók. Telefon 870. Rákóci-ut 8~

X Két jogász sétál a városban, szemben 
találják magokat egy régi ismerősükkel Pista barát­
jukkal, a mint ránéznek feltűnik előttük, a barátjuknak 
elegáns felöltője van, a melyet hallatlan olcsó árban 
szerezhet be mindenki Nagy Sándor férfi divat­
ruha kereskedésében a Zöldfa-utcán, passagé-kapu 
mellett.

x M. kir. Nagyváradi honvédzenekar 
hangversenye az Európában. Az «Európa» 
nagyszálloda gyönyörű kerthelyiségében ma a 4-ik 
honvédezred zenekara hangversenyez fél 5-től fél 9 
óráig — a hangverseny után Rácz Jóska teljes zene­
kara szórakoztatja a n. é. közönséget. — Kitűnő 
magyar konyha, kőbányai sör és saját termésű borok, 
szolid és lelkiismeretes kiszolgálás.

x Vigyázat I Aszódi Mihály cukorka és 
csokoládé nagykereskedő figyelmezteti a közönséget, 
hogy cukorka bonbonjainak igen sok az utánzata. 
Megjegyezni kívánom, úgy mint mindenben, a cukor­
kákban. főleg deszert bonbonokban, eredeti finom 
alpesi dcszerteket a legegyszerűbbtől a legfinomabbig 
én készítettem hasonló Ízzel és hasonló minőségben 
— kizárólag — Kossuth-utcai főüzletemben, kert­
utcai fiók- és fő-utcai fióküzletemben a »Csokoládé 
Király»-nál kaphatók, hol Kugler Gerbaud összes 
gyártmányai budapesti árakban beszerezhetők. A kö­
zönség figyelmét fölhívom, hogy Kiss Dávid és Társa 
tőzsde mellett a »Csokoládé Király«-nál naponta 4 
nyeremény tárgy teljesen ingyen a vásárló közönség 
között kisorsoltatik és pedig 50-es blokkal, 100-as 
blokkal, 150-es blokkal és 200-is blokkal. Naponta 
minden vevő, akire ezek a vásárló számú blokkok 
esnek, egy doboz finom cukorkát teljesen ingyen meg­
kapja, anélkül, hogy kérné. 10 órai bűffé uzsonnát 
20 filléres adagban, á la automat bűffé Tisztelettel 
Aszódi Mihály cukorka, csokoládé és kakaó nagy­
kereskedő Főüzlet : Kossuth-utca

* Vizsgái leányka ruhák legna­
gyobb választékban, Hevesi „Párisi divatáru­
házában“ Zöldfa-u., a cég e hó végéig nagy 
blous vásárt rendez, grenadin és madeira 
blousok K 3’50.

Ne hagyja magét félrevezetni I
CsiHárgyár
Nagyváradon csak egy van. Gyártelep: Szent
Jánoü u 20. Iroda s raktár: Bemer tér 3 
A n. é. közönség szives tudomására adom 
hogy villamos felszerelési vállalatomhoz a 
gyártást is felvettem. 10 éve fennálló 
vállalatom a legnagyobb garantia, hogy a leg­
olcsóbb beszerzési forrás cégem. Tömeges párt­
lopást kérve kiváló tisztelettel STER N 
s I >< Régiségeket, műtárgyakat és I 

mindenféle alkalmi vételeket !I
j veszek, eladok és becsülök, j nYe> t Házhoz is megyek.

mt | STERNBERG J. Szt. László-tér í
Házhoz is megyek.

Kishidfö.

kitűnő m só gyer- 
'y mek ruhik K 150
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Értesítés ■ I
A inai naptól kezdve házhoz szállít a 
Schlauch-téri kioszk mindennap jeges­
kávét és fagylaltot, kisadag fagylalt 24, 
nasvadag fagylalt 30 és jegeskávé 30 fill, 
^rendelések naponta bármely órában el lesz­
nek intézve. MAGYARI BÉLA hírneves cigány­
zenekara szórakoztatja a n. érd. közönséget ünnep 
z és vasárnap. _________________

’ » Hölgyek szives figyelmébe ajánlom 
i6i-kalap különlegességi üzleteme. Bécsben 
•s Budapesten a legelső szalonokban működ­

tem. tisztelettel Braun Margit Rima- 
nóezy-u- 1.,

x ÓRIÁSI CSŐD-ben sem lehet ridicült, já­
tékot, ajándéktárgyat, nyakkendőt, hajtüket, pénztár­
cát és díszműárut zlcsóbban venni, mint a Párisi 
Bazárban, 8<«S alntt.

* Hölgyek kényelmére bevezette 
a telefont, hogy a fürdő szezonra gyorsab­
ban lehessen hölgyeinknek a megrendelése­
ket feladni a Mille Juliette fűző-teremnél 
Nagyvárad Szinház-u. 4. Emke mellett. 
Készét: legújabb divatu fűzőket, haskötőt, 
melltartót, egyenestartót stb. Állandó nagy 
raktár füzővédőkben. Telefonszám 827.

x Ridzyk József épület- és műlakatos 
Nagy-Várad Rákóczi-ut 20. (Lévai M -féle házban.) 
Javítások gyorsan és pontosan készülnek. Elvállal 

[minden e szakmába vágó épületmunkát a legegysze­
rűbbtől a loodiszosebb kivitelig, terv és rajz szerint. 
Szegecselt vasoszlopok, üvegházak, vastetők, vasablakok, 

Itözmentes vasajtók, sirkeritések, üzleti vasredőnyök, 
ablakredőnyök, cégtáblák, takaréktüzholyek. Lev.-lap 
hívásra azonnal megjelenek.

x Szandál 20 — 25 számig 2 korona; 26 -28-ig 
t K 60 f., 29—34-ig 3 K 20 f., 35-42-ig 4 K., 
női párti félcipők 3 koronától kezdve; férfi chevrau 
vagy boksz cipő 8 korona, szalma és posztó kalapok, 

Ifehérnemüek legolcsóbb beszerzési forrása. Állandóan 
párti vételek Fekete Jenőnél Szent János-utcán, Kis- 
pipa mellett.

x 38 ik Rácz Laczi női zenekara a 
Korona kAvéházban. Ma és minden este a 
Korona-kávéházban egy elsőrangú fővárosi női zene- 
fe énekkar hangversenyez a hires Neszmélyi kar- 

Imesternő vezetése alatt naponta változatos műsorral. 
A társulat magánszámokkal működik közre, a gaz­
tagon összeállított műsorból kiemelendő a «Budapesti 

higleányok» cimü operett, melyet Neszmélyi Bözsike 
hrim énekesnő énekel, a hangverseny kezdete este 8 
lírakor, szabad bemenet. Szives pártfogást kér Nesz- 
|mélyí karmesternő.

i x Elsőrendű úri-, női- és papi szabóság a 
|Rákóczi-uton, bel- és külföldi szövetkülönlegességek, a 
[melyekből rendkívül kedvezményes árban készítünk 
[bármilyen ruhadarabokat mindég a legutolsó divat 
Ifzcrint. Elvállalunk costilmök készítését már harminc 
[koronától kezdve. Szives megkereséseket kérnek Biró 
llászló és Társa úri-, női- és 

|22. Telefon 832.

I * Kossuth-utca
■r"
|bk helyiségekkel november 1-re kiadó. Értekezhetni a 
[«Igán Takarékpénztárnál.

1.. .. . hocait&rtó „közönség szives figyelmét 
1»,.,^“ ÖVEGES JÁNOS kerékgyártó munkáira
1.. . °r','u' ® sz- Jutányos árak. Meghívásra

megjelenek.

papi-szabók Rákóczi-ut

6. sz. ház6. sz. ház emeletén a 
wös felőli oldalon modern háromszobás lakás mel-

Valódi Chasssla szandá­
lok, amerikai tennis cipők 
,is szabadalmazott tennis in­

gek kizárólag

cégnél kaphatók.

— x Ismét érkeztek elegáns'motten-kalapok ÚJ­
HELYI RÓZA Rákóczi-utcai üzletébe, finom gyász­
kalapok és fátyolok is kaphatók. Telefon 130.

x Uj fakereskedés. 2 kor. 20 fillér 
100 kiló kiszárított, fűrészelt aprított bükkfa házhoz 
szállítással. Iroda: Attlasz József Vámház-u. 31/b.

x A városban számtalan esetben lehet 
csoportosulásokat látni, amint a hölgyek ta­
nácskoznak egymás között azon a hallatlan 
olcsó árban forgalomba hozott harisnya és 
keztyii cikkeken, amit Ungerleider 
Salamon harisnya és keztyü áruháza 
árusít Nagy-Váradon, Szent János-utca 4. 
sz. alatt.

x Modern fényképészet. Főváros 
mintára berendezett modern fényképészeti műtermemet 
f. é május 1-től Szent János-utca 3. szám alá 
helyezem át Felvételek jutányos árban egész nap és 
este 9 óráig villanyfény mellett is eszközöltetnek. 
Külön nagyítási műtermet is rendeztem be. hol 
életnagysága képek 7 koronától kezdve megrendelhetők. 
Minden egyes kép tökéletességéért felelősséget vállalok. 
Celom ez által kizárni azokat a silány produktumokat 
városunkból, melyeket a nagy közönség utánvételes 
megrendelés utján kénytelen elfogadni. Nyers 
nagyításokat amatőrök és szakemberek részére nagy 
árkedvezményben készítek. Tisztelettel Szabó Dénes 
fényképész.

X Utasok, Félix- és Püspökfürdőkbe menni 
szándékozók figyelmébe ajánljuk Serác Aurél sörcsar­
nokát (Váradvelencei állomásnál) hol a közönség ké­
nyelmére modern nyári fedett terrasszok állanak 
rendelkezésre, amelyekben naponta frissen csapolt 
Dréher-sör és dupla maláta sör, kitűnő borok, Ízletes 
hideg és meleg ételek kaphatók.

x Az „Erdélyi Kereskedelmi és Automo- 
bilforgaimí r.-t.“ itteni fiókja junius hó 1-én 
Kórház-utca 6. sz. alatt modernül berendezel!, 
újonnan épülő GARAGE ÉS JAVÍTÓMŰHELYT 
nyit meg. A garage é< javítóműhely felszerelése 
és kiállítása minden követelményeknek megfelelő 
lesz. A társaság eme uj vállalkozása automobilba 
körökben általános megelégedést kelt, annál is 
inkább mivel Nagyváradon és az egész megyében 
ily szakszerűen berendezett garage és javítóműhely 
az aulotulajdonosok között régen érzett köszük- 
séget pólói.

x Csődtömeg eladás. KLEIN SÁNDOR és 
VILMOS csődtömegéhez tartozó fiók-üzletekből az áruk 
u. m.: 5000 drb. ridikül kerül eladásra 1 ko..-tól 
feljebb. Vásznak príma minőség végenként 8 kor. 90 
fill. Női színes ernyők 280 fillértől. Női és férfi 
harisnyák úgyszintén gyerek zoknik hallatlan olcsó 
árban lesznek kiárusítva Rákóczi-ut 18. sz alatt.
»«raBSMBiassrask.... - •

TÓTH JÓZSEF 
épület és mübutor asztalos Nagyvárad, 
Szilágyi Dezső-utca 12 Lakatos-ház.

A legjutányosabb átszámítás mellett 
készít mindennemű épület portál és 
műbútorasztalos munkákat, valamint 
javításokat a legiziésesebb kivitelben.

Tervek- es költségvetésekkel 
díjtalanul szolgálok.

(DIÓSY MISKA)
CIMFESTŐ, ZOMANCTÄBLA KÉSZÍTŐ

EMKE és PANNONIA KÖZT
ROSENZWEIG MIDERES MELLETT VAN

TELEFON 839 SZ.

Téli ruhákat u. m. bundák, szőrme 
és plüs kabátokat, szőnyegeket stb. nyári 
gondozásra elvállalunk felelősség mellett javí­
tással együtt Hatvány és Szentmiklósy szű­
csök, Nagy Sándor-u. 1.

Elsőrendű modern hölgyfodrászterem a

Ramm ingeré
színházi és hölgyfodrász

ffF- szemben a színházzal-
Telefon 1076. Telefon 1076.

x Zombor Sándor sebész-orvosi mű­
szer, kötszer és testegyenesitő gépek készítője. Nagy­
váradon, Nagy Sándor-utca 17. sz. alatt, ahol villany 
erőre berendezett műhelyében készit mindenféle fém­
csiszolást, nikkelezést és minden e szakmába vágó 
munkát jutányos-árban, levelekre válasz.

POVOSálT JÓZSI?
hatóságil sg engedélyezett 
eleckotechnikai vá lalata 
Nagyvárad, Bazár épület, 

színház oldal.
Telefon 525. Telefon 525.

x FELHÍVJUK a nagyérdemű hölgykö- 
zönseg szives figyelmét a most megnyílt 
Rácz és yass női divatszalonban készülő 
eredeti angol kosztüm és felöltődre. Mér­
sékelt árak. Nagy Sándor-u. 17.

x Csődtömeg eladás! A v. b. Róna 
Andor cég csődtömegét Róth József csipke áruház 
tulajdonosa megvette.

* Ingatlan eladás. Nagyteleky-utca 31. 
ezám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t.

Olcsó gyógykurák itthon.
Idegesség, gyomorbélzavarok, gyengeség! 
állapotok gyógyítása edző vizgyógymódokkal Női- 
bajok, szívbajok, érelmeszedés ellen szénsavas 

fürdők, moor, sósfürdők.
Nem kell okvetlen gyógyfürdőbe utazni, 
mert Nagyváradon is tarthatók a gyógykurák.

Dr Rácz Ödön sanatóriumában
Szilágyi Dezsö-u. 7. Telefon 639. Bejáróknak 1 
egész nap nyitva. Benlakóknak olcsó pensio. J

vizsgázott fogtechnikus
Lakását B érne-tér re (EMKE 
kávéház emeletére) helyezte át.

OCCÁSSIO ELADÁS I 
a tavaszi idényre

Tátray Gusztáv
kézimunka üzletében

Rákóczi-ut 4.
Telefon 783. » Telefon 783
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fejező mozdulataival. Ezt a finom művé­
szétéi igáW kár volt a* többi sikerült es 
kedves daiocska közt néhány egészen or 
dináré maiacságra is tékozolni. Vagy
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Cukorka»»« csokoládé-különle­
gességet jobb ízlésű közönség csak a Cu- 
korka-Bonboniereben vásárol. Nagyvárad Be- 
mer-tér, Benedek Testvérek fióküzlete.

Heti műsor i
Vasárnap : Éva. (Medgyaszay Vilma 

fellépte.) , ... , j
Hétfő : Cabaret. Parasztbecsulet. (Med­

gyaszay Vilma utolsó fellépte a kőszin- 
házban. . , , *

Hétfő este a nyári színkörben: A mumus.

Parasztbecsület. 
Medgyaszai-est.

Opera és kabaré ugyebár, nem valami 
nagyon összeférő dolgok ? Hanem hát a hosz- 
szura nyúló nyári évadat ki kell valamivel 
huzni úgy, hogy a pénztárban is legyen va­
lami — hát hadd legyen együtt az opera és 
kabaré. Az egyiknek az egyik tetszik, má­
siknak a másik, mindenki találhat magának 
valót. Így aztán zenebarátokból és kabaréba­
rátokból csak kikerül a színházat meglehető­
sen megunt közönség közül is annyi, hogy 
érdemes nekik előadást tartani addig is, mig 
megkezdődik a társulat számkivetése a vá­
ros túlsó végére, a nyári színkörbe, a Rhédey- 
kert mindent eltakaró sötét lombjai alá . . .

Az első volt az opera, a Parasztbecsü­
let. Ismeri már Nagyvárad közönsége talán 
kívülről, hiszen minden évben egyszer-két- 
szer előadják és mégis megnéznék még 
akárhányszor. Olyan jó előadásban, mint a 
tegnapi volt, különösen szívesen. Görög Olga 
Santuzzája semmivel sem maradt le a vá­
rakozás alatt, amelyet kitűnő hangjához fűz­
tünk. Nemcsak éneke, hanem játéka is tel­
jesen megfeleltek. Még fokozottabb mérték­
ben áll ez Binder Károlyra. Az ő Alfiója 
mindenben tökéletesen eltalálta az olaszos 
alaphangút. Biztos intonálása, precíz éneke ál­
talános tetszést arattak. Csak dicsérettel 
kell megemlékeznünk Medgyaszai Turidujá- 
ról is.

Medgyaszai könnyedén, feltétlen biz­
tonsággal és kitűnő dispozicióval énekelt. 
Görög Olgával együtt énekelt kettőse külön 
kiemelendő. Egészen bevált Lolának Hor­
váth Mici, T. Pogány Janka kiváló Luciá­
ját pedig régen jól ismerjük. Meg kell em­
lékeznünk az énekkarról is, mely különösen 
a Regina Coeli hatalmas kórusával valóság­
gal brillírozott. Ezt a gyönyörű karéneket 
megkapóan finoman dolgozta ki velük Ker­
ner karmester. Minden részlet kitünően és 
hatásosan érvényesült. Az egész darab be­
tanítás és rendezése is kifogástalan volt.

Megvalljuk, az opera után kissé idegen­
szerű volt a kabaré. De csak az első egy­
két dalnál, mig Mascagni müve zsongott a 
fülekben. Aztán Medgyaszai Vilma speciá­
lis kabarémüvészete vette át az uralmat a 
színpad deszkái fölött. Medgyaszai Vilma 
művészete valami egészen különleges dolog. 
A legegyszerűbb kis chansonettet is annyi 
közvetlenséggel tudja előadni, hogy lehe­
tetlen benne a művészetet el nem ismerni. 
A hány kupié, annyiféle hangulatot tud a 
színpadra varázsolni hangja modulációival, 
szinező erejével, pompás mimikájával és ki­

három olyan kupléja volt, amelyek egé­
szen bátran el is maradhattak volna. Eze­
ket csak énekelje a kisasszony a lipót­
városi uraknak és hölgyeknek. Higyje e , 
neki nem is állanak jól az efféle egyérte - 
müségek. A többi annál sikerültebb volt, 
némelyik ügyes dalocska után percekig zú­
gott a taps. Zongorán Nádor Mihály ki­
sérte ügyesen. Ugyanő szerezte a dalok ze­
néjének egy részét is. A mint az első 
Nádor-féle kupiét végig hallgattuk, a többi­
nél azonnal rá lehetett ismerni, melyiket 
irta Nádor, annyira egyforma valamennyi­
nek az alapmotívuma.

Jézus élete és halála. Szerdán 
kezdi meg a nyári színkörben három estére 
terjedő vendégszereplését Bihari Ákos, a bu­
dapesti Nemzeti Színház volt hírneves drá­
mai színésze a .Jézus élete és halála cimü 
passió-játékban. Ez az utolérhetetlen szép­
ségű művészi alkotás, nálunk még nem ju­
tott a közönség elé, amely a legnagyobb ér­
deklődéssel tekint az előadások elé, sőt a 
maga művészi becsével oly értékes is, hogy 
a városnak nemcsak polgári társadalma, ha­
nem egyházi méltóságai is látogatni fogják 
az előadásokat. így végignézi a passió-játé­
kot Széchényi Miklós gróf megyéspüspök is 
és az egyházi papság, amely a darab vallá­
sos tárgyától eltekintve, a művészi alkotás 
artisztikumában fognak gyönyörködni.

A mai f ootbali-mérközések mél­
tán kötik le a sportszerető közönség figyel­
mét és alkalmasint tömegesen fognak kirán­
dulni a Rhédey-kerti Gyönyörű sporttelepre, 
hogy a kizárólag Nagyváradon nevelt játéko­
sokból alakult football-csapatok játékát élvez­
zék. Hétről-hétre szemünk előtt fejlődnek Nagy­
várad labdarugó ifjai ügyességés játéktechnika 
dolgában. A programot az agilis rendezőség 
a következőkép állította össze: délelőtt 11 
órakor a NSC—Törekvés ifjúsági csapatai 
mérkőznek. Délután 2 órakor a Törekvés- 
Egyetértés II. csapatai kezdik meg a délután 
programmját. 3 órakor a Törekvés velencei 
csapata játszik a NAC II-vei, e mérkőzés 
igen érdekesnek ígérkezik, mivel mindkét 
csapat egyenlő erejű. Fél 5 órakor lesz a 
Törekvés -NSC barátságos mérkőzése. Mind­
két csapat már régen készül ezen talál­
kozásra, hogy végre eldőljön, melyik hát az 
erősebb. Helyárak mérsékeltek, (klubtagok­
nak kedvezmény. A délelőtti mérkőzésen 10 
filléres trainigjegyek válthatók.

Repülőverseny Bécsben. Holnap 
j kezdődik a repülő-derby, a melyen rendkí­

vül sok német, francia és osztrák aviatikns 
vesz részt, de magyarok, az egy Steinschnei­
der Lili kivételével, nem neveztek a ver- 

! senyre. A dijak 130,000 koronára rúgnak. A 
derbyvel kapcsolatosan fognak versenyezni 

1 az aviatikusok a Schicht-dijért, a távolság 
Bécstől Budapestig s innen Prágáig.

Jakul 
gény. 
és oro 
rovato 
ték, sí

Hangverseny a Katholikus le I 
gényegyletben. Ma, vasárnap d. u, fl 
öt órakor a katholikus legényegyletben" J 
Vucskics Gyula kanonok tiszteletére Krém I 
Ferenc zenetanár működésének 10 évesévi 
fordulója alkalmával növendékhangversen't] 
rendeznek. A hangversenyre jegyeket 
József kereskedésében és Krempl Ferenc zel 
netanárnál lehet előre váltani. Helyárak: ül-1 
hely 2 korona, állóhely 1 korona, diákoknál 
60 fillér. ]

Műsor: I
1. Dichter n. Bauer nyitány, v. Suppétől. kJ

gedün Winkler Lajos, zongorán kiséri tanára: Kreml 
Ferenc. j

2. Fleur des Alpes v. Francois Belirtől. zd 
gorán 4 k. László Béla és tanára : Krempl Ferenc,]

3. Rottkáppchen Hermann Wenceltől Spanische] 
Láedchen v Franz Behr zongora solo Winkler Ilonka]

4. Trovatore Fantasie Verditől. Hegedűn Ujl 
vári Miklós, zongorán kiséri tanára ; Krempl Ferenc]

5. Vögleins Morgeugrass. Zongora solo: öli]
Bözsike. !

6. Fleur de May. Zongora szólói: Kiüss Fritzi]
7. Lombardi Fantasie. Hegedűn Újvári Imre]

zongorán kiséri Krempl Ferenc. i
8. Mozart Serenata zongora solo Goldfeden S;diJ
9. Zigeuner Weisen Fantasia Sanasatétől. IW 

gedün Winkler Lajos, zongorán kiséri tanára Krempl 
Ferenc.

10. Meyen Serenata zongora solo Silbermara 
Annuska.

11. Feilchen aus Abbazier. Hegedűn 
Nussbaum Klárika, zongorán kiséri tanára: 
Ferenc.

12. Fur Elise Bethoffentől. Minuten 
Chopintől Kemény Olga.

13. Rigoletto Fantasia Opera de Verdi. Hegel
dün W inkier Tibor, zongorán kiséri tanára: K'empll 
Perene. I

14. Zingaresca Gustav Ellertontől. Hegedűn Sié-| 
les Kálmán, zongorán kiséri tanára Krempl Ferenci

15. Barcarolle Hoffmann meséből. Hegedül 
Nussbaum Klárika, Széles Kálmán, Újvári lnnél 
László Bandi, Winkler Tibor, Cello Krempl Ferii 
zongorán kiséri Oláh Bözsike.

16 Liebestraum nach dem Balle Intern™ 
Cibulkatől. Előadják az összes tanítványok. Zongorái] 
kiséri Klöss Fritzi és Kemény Olga.

17. Avangma ünnepi induló Krempl Ferenctoj 
Nagyságos és főtisztelendő dr Vucskics Gyula bwj 
nők urnák tisztelettel ajánlva. Előadják az 
tanítványok, zongorán kiséri Winkler Lajos.

18. Magyar Hymnus előadják az összes 
ványok, zongoián kiséri Silbermann Annuska.
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A „Vasárnapi Újság" jun >us J 
száma gazdag és változatos sorát köz i | 
érdekes képeknek a német császár 
ötéves uralkodói jubileumáról, a készü 1 
dapesti nemzetközi nőkongresszusról, a 1 
dapesti regattáról, az uj miniszterekr , 1 
dőd Petőfi életében emlékezetes helyeid j 
Szépművészeti Múzeum renaissance me s 1 
kiállításáról, Mária Dorottya főhercegn ' 1 
pőréről, Zeppelin bécsi útjáról, az ep n 
derbyről, stb. Szépirodalmi olvasmá'1) | 
Kvassay Ede regénye, Bársony Istv n J 
dászképe, Schöpflin Aladár színházi c ű
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1913. junius 15.

Jakab Ödön verse, egy érdekes francia re­
gény- Egyéb közlemények: az angol király 
és orosz cár együttes képe s a rendes heti 
rovatok: Irodalom- és művészet, sakkjá- 
ték, stb.

loda s úgy Miskolcról, mint Iglóról a kora 
reggeli vonatokkal idejére el lehet jutni a 
nagygyűlésre.

Evzárás az olaszi községi pol< 
gári leányiskolában. Junius 16-án dél­
előtt 8 órától az I. a) osztály vizsgálata. 
16-án délután 3 órától az I. b) osztály vizs­
gálata. 17-én délelőtt 8 órától a II a) osztály 
vizsgálata. 17-én délután 3 órától a II. b) 
18-án délelőtt 8 órától a III. a) osztály vizs­
gálata. 19-én délelőtt 8 órától a III. b) osz­
tály vizsgálata. 20-án délelőtt 8 órától a IV 
osztály vizsgálata. 21-én délelőtt 9 órakor 
záróünnepség az évközben elhunyt dr Tóth 
Mihályné tanítónő arcképének leleplezésével 
az intézet tornatermében. A magán vizsgá­
latok írásbeli része junius 23-án délelőtt 
8 órától, szóbeli része junius 24, 25, 26-án 
Nagyváradon, 1913. junius 14. zv.’dr Sze­
mélv Kálmánné igazgató.

■di. Hege- 
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toilet- és divat festőművészek

W" megérkeztek.
ffiűitBFBm: &TílISET

Újdonság! Újdonság!
Bármilyen kalapok és napernyők kü­
lönleges művészies mosható festék­

kel leendő megfestése.

Irodai órák: reggel 8 - 9-ig
* « délután 2-3-ig
‘ * este 7-9-ig

I ius lö’i 
közli a 

ir haszon 
3SZÜ1Ő bu 
•ól, abu 
■ékről, E[ 
elyeiről, 
3 metszd 
egnö vál 
az epso 
istnány^ 
István va 
lázi cikk

Äk figyelmébe III
a ”D°NÁT-fé)e kér. magán- I 

kik 0 ahol mindazon tanulók, a
ilelmiM1,,° anar.1 nem ,udlák a kereske- !

k ii m 7yakat elsaJátitani, okvetlenül 
különös kipróbált módszer alapján — 

mái víeSkedeImi éielben szükséges tudo- 
jük (T(igSZe1!’ezhe,ik- Különösen kiemel- 
ugv'mi11Y Lkercskfd*,fm tantárgyakban: 
teíbcn ” gyS2erü kettős könyvvi- 
ben L’nagyar és nértiet levelezés- 
, > kér. számtanban, vá tótanban“ 

érettségire is előkészítünk.
”Ä 

“J tanfolyam kezdődik. 
tJk Ä? át nyitva' — Beiratá-

KÁROLY
Szabadság-utca 3.

Goldmann Árpád dr 
bőrgyógyász 

rendelését Hagy Sándor-u. II. sz. a. 
megkezdte.

Ep gyökerek bennh^gyásával 
művészi kivitelben szájpadlás 
nélkül is készít kilünő hírnevű 

Fogtechnica 
ö< Dr. DEÁKNÉ 
Nagyvárad. Kossuth u. 2. 
Fe<öte S&fltal sfcembön

(
A szőllőmoly irtása.

A magyar kir. állami rovartani állomás 
a széles körben végzett szőlőmolyirtási kí­
sérletek során arra az eredményre jött, hogy 
legtöbb sikerrel a dohánylug (thanaton) ol­
dattal való permetezése a fürtöknek jár. E 
dohányhigoldathoz még az alább említett 
módon kenőszappan is veendő.

Az oldatnak olyannak kell lennie, hogy 
1W (egyszáz) liter veendő 133 (egyszáz- 
harminezhárom) gram tiszta nikotin és ehhez 
még másfél kilogramm káli-, kenő, vagy 
másként zöldszappan.

Dohánylugot (thanatont) a kincstár áru­
sít. Jelzi, hogy hány százalék benne a ni- 

o kotin, kis számítással tehát könnyű meg­
tudni, mennyi veendő belőle, hogy abban 
133 gram nikotin legyen.

j Még egyszerűbb hozatni Posnansky és 
a i Strelitz cégtől (Budapest, V. Lipót-körut 27) 
: nikotinsulfátot, mit máris 133 gramos üveg-

csékben lemérve árusít. Egy üveg ára 4 ko­
rona. Káliszappan bármely gyógyáruüz’etben 
(drogueria) kapható.

A szappant jó előbb feloldani esetleg 
I felmelegiteni vízben (például 5—6 literbem 
| mit a 100 literből kivettünk. Természétesen 
I csakis a fürtök permetezendők. 
1 w

Figyelmeztetés a kassai gazda* 
I gyűlés tagjaihoz. A Magyar Gazda­

szövetség tekintettel arra a körülményre, 
hogy Kassa városában a gazdagyülésre tö­
megesen jelentkezetteket ma már nem tud­
ják kellő módon elszállásolni, kéri mind­
azokat, akik maguk részére lakást nem biz­
tosítottak Kassán, hogy az előző napon az 
éjszakát töltsék vagy Miskolcon, vagy pedig 
lg!ón, amely helyeken van elegendő szál-

Gabona üzlet.
Októberi búza — _  —
Búza 1914. áprilisra — — 
Októberi rozs — _  _
Júliusi tengeri — — _ 
Aug. tengeri (1913) — — 
Tengeri 1914 májusra — — 
Októberi zab —

11.26
11.77 
9.03 
7.88 
7.97 
743 
8.49

Beöthy Pál és a sajtó. 
Budapest, jun. 14.

Ma az újságírók küldöttségnek 
kerestek fel Beöthy Pált, akit Rá- 
kossy Jenő üdvözölt Beszédében 
azt hangoztatta, hogy minél na­
gyobb sajtószabadság kell a népnek.
Beöthy valaszaban kijelentette, hogy 
tényleg szükség van a sajtó nagy 
szabadságára, azonban annak hibái 
miatt szükség van a korlátokra is. 
Különben elismeréssel van a sajtó 
munkásaival szemben és igazságos 
kritikát kér magára nézve.

Az aradi jelölés.
Budapest, jun. 14.

(baját tudósitónktól.) Az aradi függőt« 
lenségi párt mai értekezletén Tisza István­
nal szemben gróf Széchényi Aladárt je­
lölte.

A fúzió.
Budapest, jun. 14.

, A függetlenségi pártok esti 8 
órakor tartottak közös ülést a Pan­
nóniában Sipos Orbán korelnök el­
nöklése alatt. A vezérek bejelentet­
ték a fúziót. Kossuthot és Justhot 
elnökké, Károlyi Mihály grófot pe­
dig ügyvezető elnökké. Választot­
tak még egy ügyvezető tanácsot, 
ennek tagjai Apponyi, Lovászy és 
Bakonyi. Ezután bankett volt

Budapest, jun. 14.
A kepviseloház igazságügyi bi­

zottsága ülést tartott, melyen' töb­
bek hozzászólása után elfogadták a 
a köztársaságról és királysértésről 
szóló javaslatokat.
Becsukott kártyabarlangok.

Budapest, junius 14.
(Saját tudósítónktól.) A rendőrség ms 

becsukott két kártyabarlangot. A rendőr­
ség által lefoglalt bank összege 6(X) korona 
volt

Földrengés az országban.
Budapest, junius 14.

(Saját tud.) Az ország több részéből je­
lentettek ma földrengést. Orsován, Baján, 
Déván és Szegeden volt erősebb földrengés, 
mely megrémítette az embereket

A szerkesztésért fstelős:
Or VUCSKICS GYULA.
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NAGYVÁR AD-PÜ8PÖKFÜRDÖ
Nagyváradi kereskedelmi és iparkamanc

2131—1913. szám.

Értesítés.
Van szerencsénk az érdekeltek tudomá­

sára adni, hogy a keresk m. kir «nnsAer 
ur a m. kir. államvasutak vonalain teljes 
kocsirakományokban szállítandó, bermentet- 
lenüi feladásra kerülő ^küldeményeké a 
előző étekben is már engedélyezett, meigle 
nos jellegű szállítási dijkedvezményeket a 
olvó év? junius hó 1-től a folyó évi augusz­

tus hó 15-ig terjedő 
délvezte, vagyis a most jelzett küldetne 
nyekre ezen időre ideiglenes kedvezmeny- 
kép: a) kocsinként és fuvarlevelenként leg- 
XtT V ‘Távétól™dijszÄ 
Ä'Ätalt diUloit, b.) 
és fuvarlevelenként legalább 15,000 kilo 
óraműiért való díjfizetés mellett pedig az la 
alatti mérsékelt díjtételek alapjan eredmé­
nyező fuvardíjból kocsi kihasználást jutalék 
fejében kocsinként három (3) korona enged­
ményt engedélyezett és erről a m. kir. a!- 
lamvasutak igazgatóságát a folyo évi május 
hó 21-én kelt 37894-111. számú rendeleté­
vel megfelelően értesítette. A sokuldemenyek 
bérmentetlen, vagyis a fuvardíj átutalása 
mellett leendő feladása úgy értelmezendő, 
hogy a kedvezményes fuvardíj e küldemény 
rendeltetési állomásán az átvevő áltál fize­
tendő. A miniszter ur utasítja az igazgatósá­
got hogy a sóárulással foglalkozók és egyéb 
érdekkörök figyelmét eme kedvezményekre, 
valamint arra a körülményre is hívjafel, hogy a 
magyar bank és keresk. r. t., mint a ni. 
kir. sójövedék vezérügynöksége, a vele meg­
kötött szerződés értelmében, a hozza for­
duló hitelképes sókereskedőknek kiterjedtebb 
hitelnyújtás által lehetővé tenni taitozik, 
hogv nagyobb sókészleteket előre beraktn- 
Hízhassanak s magukat az őszi hónapok só­
szükségletei tekintetében jóelőre fedezhessek. 
_ A szóbanforgó vasúti szállítási díjked­
vezmények engedélyezésének az lévén a 
célja, hogy az által a magyar királyi 
államvasutak vonalain az őszi hónapok­
ban fokozottabb mértékben meginduló áru­
forgalom alkalmával elő fordulni szokott 
szállítási nehézségek csökkentessenek és 
a sóhiány kiküszöböltessék, egyidejűleg 
meghagyta valamennyi sóhivatalnak, hogy 
az őszi és téli sóanyagszükségletét a teljes 
raktározási képesség erejéig és felelősség 
terhe alatt haladéktalanul szerezze be ama 
fő-, illetve sóbányahivataltól, melyhez a só­
anyag beszerzése végett utalva van. A só­
hivatal raktározási képességének teljes kihasz­
nálása végett a sóhivatali utasítás 25. §-á- 
nak 4-ik bekezdésében körülirt pótberaktá­
rozásra nézve az engedély a f. év végéig 
terjedő hatálylyal megadtam, felelősség terhe 
alatt szigorúan kötelességévé tevén minde- 
nik sóhivatalnak, hogy ezzel az engedéllyel 
olyan módon éljen, hogy a folyó évi augusz­
tus hó 15-ig a sókamrák a teljes rakodási 
képességük erejéig meg legyenek töltve és 
ehhez képest az őszi hónapokban a vasúti 
szállításokat a lehetőség szerint mellőzze. 
Erről az érdekelt pénzügyigazgatóságokat 
tudomásvétel és megfelelelő ellenőrzsés gya­
korlása végett értesítem. Azokat a pézügy- 
igazgatóságokat, melyeknek kerületében en­
gedélyhez illetve jogosítványhoz kötött só­
árudák működnek, felhatalmazom, hogy 
ahol annak szükségét látják, a sónagy- 
árusokat — erre a felhatalmazásra való 
hivatkozással — szeptember és október 
hónapokban — korlátolt mennyiségben ren­
delkezésre álló sóvári főtt só kivételével a 
többi szükséges sónemekből 30 napi készlet­
nek állandó raktáron tartására kötelezzék s 
e kötelezettség betartását megfelelően ellen­
őrizzék. Megjegyzem, hogy a f. évi április 
bA 24-én 42948—1913 sz. a. kelt rendele- 
temben említett tartaléksó készlet beraktáro­
zások eszközlésére a Magyar Bank és keres- 1 
kedelmi r.-t. mint a m. kir. Sójövedék Ve-

zérügynökségét egyidejűleg ^z7A.j| berak- 
gyísSl hívta fel. h«W.Xk“ Za„Mk l£n 
tározásra vonatkozó adatokat an £ö_ 
az illetékes pénzügyigazgatóságol
Azokat a
kerületében »mostidézettiendeletembra«>« 
tett vasúti sóraktár van. utasította, hogy art 
a Magyar Bank és Keresk. R-l. tartaieK 
sókészletének beraktározása colja 
rendelkezésre.

Nagyvárad, 1918. junius ho 12.
A nagyváradi keresk. és iparkamara:

Dr Moskovits József,
elnök.

Sarkadi Lajos,
titkár.

PÜSPÖKFÜRDO-NAGYVÁRAD

Heggel d. e. LA U. -oí este

Nagyvárad Ind. !j 7 49 9 50 2 19 4 B9 8 11
V.-Velence » 7 59 10 00 2 29 4 49 8 22
Rontó » 1 8 16 10 16 2 46 5 06 8 42
Püspökfürdő érk. |j 8 21 10 21 2 51 5 11 8 44

Vasárnap és ünnepen egy külön vonat közlekedik, mely
I Nagyváradról indul d. e. 11'43 perckor. Püspökfürdőbe 

érkezik d. u. 12 15 perckor, Püspökfürdőböl indul d. u
12 50 perckor Nagy váradra érkezik d. u. 1'21 perckor..

■ J 1' ind. 8 59 10 59 3 29 7 11 9 29
> 9 04 11 04 3 34 7 16 9 34

9 17 11 19 8 47 7 31 9 46érk. j 9 27 11 29 3 57 7 41 9 57

Püspökfürdő
Rontó
V.-Velence
Nagyvárad

NAGYVÁRAD-FÉLIX-FÜRDO.

FONTOS!
:lli: SS Ä “ SíSk/S n»;r 

5 kor 50 fill. <HEZ> kölnivíz szappan 1 drb. 60 fill.
□ rlrh 1 kor 60 fill. A minőség elsőrendű voltáéit |

DülUÖCUÜ VßUQönciUiüivni
A nagyváradi latin szertartásit 

székeskáptalan kiadja a Bagamér és 
Erselind községek hatarában fekvő 
u. n. Csák ca 63/ kát. holdnyi, a 
szentpéterszegi határban fekvő ca 
1502 kát. holdas, a szalacsi és érva- 
sadi határokban fekvő ca 3470 kát. 
holdnyi Kupóczi, az érvasadi ha­
tárban fekvő ca 1145 katasztrális 
holdnyi Zsiginond-majori, a hajdú­
megyei mikepércsi határban fekvő 
ca 1096 kát. holdnyi birtokának és 
a mikepércsi mintegy 568 kát holdnyi 
és a szalacsi határban levő ca 1065 
kát. holdnyi u. n. értölgyi erdejének 
vadászati jogát az 1913. évi augusz­
tus hó 1-től az 1919. évi julius hó 
31-ig. A bérbeadás a f. évi julius hó 
12-ig beküldendő zárt Írásbeli aján­
latok utján történik, árverési felté­
teleket kívánatra alólirott küld.

Nagyvárad, (Sál Ferenc-utca 4.) 
1913. junius 14.

Hermann Lajos
nrad. erdőmester.

Fröhlich Józsefi 
viaszgyerty a-gyártó-, méz- 

és viaszkereskedése

Nagyvárad, Szent János u.

ind.

i[d. e. | d. e. I d. e. d, u. j gate

8 81
L 

8 56 
903

8 00 10 01! 2 30 4 50
8 10 10 10 2 40 5 00 841
8 26 10 261 °

. 8 33 10 33

Nagyvárad
V.-Velence
Rontó
Félix-fürdő

FÉLIX FÜRDŐ-NAGYVÁR AD
910
917
980
940

vonat a

5 16
érk

ind 10 39
10 46

2 56
3 OB 5 23

Ajánlom a Főtisztelendő 
papság és a n. é közönség részére tem­
plomi viaszgyertyáimat, padló-viaszt fő­
zött állapotban, valódi akácz-virág cse­
mege mézet, hófehér lépesméz, mézes­
kalács különlegességeket. Tisztelettel

Fröhlich József.
Telefon 907. Telefon 907

3 10 6 50
B 17 7 08 ----- ----  „9 
B 40 7 30

8 40
8 47
9 00 10 59 3 30 7 20
9 10 11 09 i E iO 7 20

Félix-fürdő
Rontó
V.-Velence

Nagyvárad
Vasárnap és > 
Félix-fürdőbe

» Csak ’bezárólag szeptember 15-ig közlekedik.

11 09érk.
ünnepen ezenkívül indul még egy 
délelőtt 11 óra 54 perckor és onnan vissza 

Naevváradra érkezik 12 óra 33 perckor.

Tüzifa eladás.
A nagyváradi latin szert, székeakáp- 

talan íarxaspataki és karasszói f. évi 
vágásaiban 1243 ürm hasított cser és 
16 ürm3 hasított bükk, illetve 574 ürm3 
C'er és 86 ürm3 bükk hasábfa e'adó, Az 
elad is a f. hó 27-ik n p.áii b adandó 
zárt írásbeli ajánlatok utjui történik; ár­
verési feltételeket kivan Ara ahlirolt küld.

Nagyvárad, (SA Ferenc u. 4.) 1913. 
junius hó 14.

HERMANN LAJOS 
urad, erdősuesler.

Nagyváradi m. kir. állami erdőhivataltól.
570—1913. szám.

Pályázati hirdetmény.
Biharvármegye közigazgatási erdészen 

bizottságának 208/1913. kb. számú ha­
tározatával nyert megbízás folytán az üre­
sedéiben lévő béli járási erdőőri állásra 
940 kor. évi össziletménynyel ezennel 
pályázat nyiltatik.

Pályázhatnak mindazok, kik 24-ik élet­
évüket betöltötték, de 35 évesnél lehető- 
leg nem idősebbek, feddhetlen élelüe , 
az lb79. évi XXXI t. c. 37-ik §-ában 
követelt sz ^képzettséggel bírnak, telje­
sen egészségesek, s miután a béli jár s 
erdőőri állásnál a hivatalos nyelven kiv^ 
a román nyelv ismerete is kívánatos -- 
megfelelő nyelvismerettel is rendelkezne.

Pályázni szándékozók felhivatnak, hogy 
szabályszerűen kiállított és saj :^ezU 
irt bélyeges kérvényeiket, melyekhez 
reszllevél, erkölcsi bizonyítvány, er 
szakvizsgái bizonyítvány, hatósági 
bizonyítvány és szolgálati bizonyt 
is csatolandó, ezen állami erdőhivatai 
nál legkésőbb folyó évi julius ho 
“^"^kinevezendő imsi erdőőr W- 

lelő számú tagsági könyvecskével az■ 
szágos Munkás- és Gsclédsegély Pl n 
be fog irattatni, s az állás már <’U8 
tus havában elfoglalandó lesz.

Nagyvárad 1913. évi juniuí° t i 
M. kir. állami erdöhivaw
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szabójával, mert 
drága vagy rósz-

. 7 szül szab vagy
aem pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
QY. és TARSA uriszabó céget Szilágyi Dezsö-u. 6.

. (Sonnenfeld-palota) és meglepi önt az ottani szolid, 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás Atka! ni és gyászruhák 
24 óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről úja* 

készítek. Valódi angol szövetek.

Helyi és vidéki telefon 980.
Kiválóan szép munkáért aranyérem és 

aranyokmány kitüntetés.

ERTESITES.
. .■ , tü
Értesítem a t. közönséget, hogy SZENT

JÄNOS-U. 4. SZ. alatt EGY MODERN

létesítettem. A fővárosban Kugler (Gerbeaud), 
Weisz Béla udvari cukrá zoknál és külföldi 
előkelő üzletekbe, helyben a volt Molnár-féle 
cukrászdában hosszabb ideig mű. ödtem. 

Parféé és forma fagylalt S8™“: 
mint lakodalmi és egyéb ünnepélyekre 
süteményeket és tortákat elsőrendű kivitelben 
a legolcsóbb árban mindenkor megrendelhe­
tők. Becses pártfogást kér

Gó borii «Iános,
cukrász.

Efljef-ült Blharmegyei Kei eskette Imi 
Bank és Központi Takarékpénztár 

R.-T Bagyvárad, Bémer-tér.

Tiiz« és betörésmentes
pénztárszekrények (safes) bérbeadása.

Újonnan épült intézeti helyiségünkben léte­
sített safe-depnsit osztályunkban külön­
féle nagyságú pénzszekrények (safes) csekély 
díj ellenében bérelhetők.

Ezen pénz-szekrénykékben a bérlő fél ér­
téktárgyait saját zárja alatt, önmaga kezelheti 
és ezeknek megőrzésére a legmesszebbmenő 
biztonságot és kényelmet találja.

Safe deposit helyiségünket az ér­
deklődőknek készséggel bemutatjuk és részle­
tes felvilágosítással szívesen szolgálunk.

Egyesült Blharmegyei Kereskedelmi 
Bank és Központi Takarékpénztár R.-T.

A/Iodern iroda bútorok, 

PÉNZSZEKRÉNYEK, OKMÁNY^ 
SZEKRÉNYEK, ÍRÓGÉPEK 
TELJES IRODÁK BERENDEZÉ­
SÉT stb. ELŐNYÖS RÉSZLET- 
FIZETÉSRE IS SZÁLLÍT AZ 

Általános Kereskedelmi vál­
lalat Nagy Sándor-u fez a 4.

U3QQ2SESnKi

Hímzés, CsipSíe áruk? 
®aíl> mennyiségbvn érkeztek; 
Ö<tn olcsó árakbau lesz eladva.

Méterje 2 fillértől feljebb.
Nyári keztyü párja 3« fill.

1Ö00 drb. férfiing finom 1 94 f.

Harisnya és zseb­
tárban, 
mellett.

kendő mindé
14. volt Apolló

13

FIGYELEM!
I <HEZ» arckrémé 80 fillér

rézbutorok
mai naptól kezdve igen jutá- 

nyos árban kaphatók

a Rákóczi-ut 13. sz. alatti 
gyári rahtárban.

gözekéhez és mindennemű ipari 
célokra leggazdaságosabb elsőrendű 
:: SZENEKBEN :: 
előnyös ajánlattal szolgál azonnal és 

későbbi szállításokra
ÚJVÁRI JÓZSEF

szénnagykereskedő
Nagyvárad, Url-utca 14. Interurbán 431.

Biharvármegye közig, érd. bizottságból.
411 -764—1913. kb. sz.

Árverési hirdetmény.
Biharvármegye belényesi járásában 

fekvő Mérág község volt úrbéreseinek 
Mérág község halárában levő Fáslegetőén 
a 101619—912. sz. földmi velésügyi mi- 
nisteri rendeleitel kihasználásra engedé­
lyezett 285 kho d területen mintegy 1391 
ürm3 becsült tölgy és bükk vegyes tűzifa 
1913. évi julius hó 8-án d. e. 10 V2 óra­
kor a rnérági községházánál Írásbeli zárt 
ajánlatokkal egybekötött nyilvános szó­
beli árverésen tövön becsáron felül el 
fog adatni. A hivatalosan megállapított 
bccsérlék, mint kikiáltási ár 2250 kor. 
azaz kettőezer kettőszázötven korona. Bá­
natpénz 250 kor.

Szabátyszerüleg kiállított és 10% bá­
natpénzzel felszerelt zárt Írásbeli ajánla­
tok szóbeli árverés kezdete előtt az ár- 
verelő bizottsághoz nyújtandók be, ellen­
ben szabálytalanul és hiányosan felsze­
relt utó és távirati, nemkülönben becsáron 
aluli ajánlatok visszautasitlaliiak.

A részletes árverési feltételek és becs­
lési adatok köröstárkányi körjegyzőség­
nél és a nagyváradi in. kir. állami erdő 
hivatalnál a hivatalos órák alatt meg­
tekint hetők.

N így várad, 1913. évi jun. hő 5-én.
Fráter László,

vármegyei aljegyző.

Ä rtezikulfuró vállalat
Wessely és Bírd

ij ■ ■ ■■■ - 1

Nagyszalonta.

«HEZ» arcsxappan 80 fillér
«HEZ» arcpouder 80 fillér

3 drb. bármelyikből egyszerre rendelve a pénz elő­
zetes beküldésénél bérmentve.. Diszkréten küldi- <Hez, 
illatszertár Budapest, VIII. Losonci-utca 18.’ szám. 

Nagy árjegyzékünk ingyen és bérmentve.

Építész és házi urak szives figyelmébe.

DEN GEL ÉGI és BOTHÁZ Y 
szerelő, épület-, diszmű-bádogos, vízvezeték­
berendező és csatornázási vállalata Nagyvárad.

Kolozsvári-utca 44. szám__________

Elvállalunk: fürdőszobák berendezését és szag­
talan angol klozettek felszerelését, házi csa­
tornák szakszerű elkészítését, kőfaragó és 
beton műkő válla kozók, homok és kavics 
telepük. — íp. t. oklevéllel kitüntetve 1899. 
Költségvetés díjtalan. Meghívásra azonnal 
TELEFON 579. házhoz jövünk. TELEFON 5 79

jl Szent Sászló-ngomdában
az egyházmegyei főtanfelügyelőség 
által a róm. kath. népiskolák szá­
mára összeállított minta szeri nt

HETI ÚRAREND-8k
" • t

már kaphatók és pedig:
A) teljesen oszlott iskolák számára

(minden egyes osztály külön-kütön)
‘n,ía ■ ■ ■ ■ ' ....... 16 fitt.

B) részben osztott (két osztály együtt)
iskolák számára............................. 20 fill.

C) részben osztott (három vagy négy 
osztály együtt) iskolák számára . 20 fill.

D) osztatlan (halosztály együtt) isko­
lák számára...........................  20 fill

A megrendelésnél a fentebbi megkülönbözteté­
sek és az egyes csoportok szerinti példányszá­

mok pontos feltüntetését kérjük.

Orvosilag több száz esetben ajánlva.
10-39. Telefon 10-39.

KEPES ELEK
orvosi kötszerész üzlete Nagy- 
Várad, <Sas-passage> átjáró.

végtagok, támgépek, |

Ajánlja saját készitményil 
•v-3r ÁÜ

sérv kötöit, 
* 

szuzpenzoriomok fecsken­
dők és betegápolási cik­
keit, u. m. egyenestartók, 
haskötők, ágy+álak. bidég,

anatómiai 
sérvkötők,

V. - ’ - • » » ;
a melyek a sérvet ál­
landóan visszatartják, mü- 

lábak és mü- 
ri -cikkek, harisnyák stb. és

a még fel nem sorolható] cikkek. Külön pró­
baterem női és férfi kxs*ölga,lásra. 
Óriási nagyraktkr. Tisztviselők és

jpar<mn»nak árengedmény.
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LEGOLCSÓBB
és legjobb bevásárlási forrás

Mind.'uh le gazdasági cAfva. kötöző- 
hárs, kékkő, autó- és gépohjok és 
autó benzin nagy raktára ::

őz*. Kádár János-né 
elsőrangú tösier- és csemege kereskedése.

jó bornak
I nem kell ezégér 3S
‘ mondják még ma is a régi öregek! Hogy 

mennyire igazok van, eléggé bizonyítja 

Kecskeméti Istvó
is, a reklámra nem szorult újonnan beren­

dezett étterme

Nagyvárad, Taleky-ti. 4. szám.
Nyitva éjjel-nappal. Kitűnő saját termésű 
borai, előzékeny kiszolgálás, szo­
lid polgári árak, ^bonensek naponta 

felvétetnek.

I RUFF TESTVÉREK
épület- és géplakatos műhelye f

I LUKÁCS GYÖRGY -UTCZA 26. |

Mindennemű lakat s munkák, vas- a 
»aerkestetek, visvesetén. javitá- b 
sok és takarék-tűzhelyek első | 
rendű kivitelben. |

Gazdasági eszközök úgymint: I 
ekék, boronák, borsajtók és szőlő- | 
zúzók slb. Láneoa kútaink úgy | 
tartósság, mint vizemelő képesség 
tekintetében minden eddigit fölülmúl- ’ 
nak. Mindennemű gépjavítások szak jj 
szerűen és gyorsan eszközöltetnek, |

LÉVAI MÁRTON
r.-t.

sirköraktára és 
kőfaragó telepe 
Nagyvárad 
Rákóci-u. 20.

CigÄnyi>>ainiÄs •

„Király Ernő mulat“ ez a címe a legújabb ""J 
kívül sikerült humoros dupla gramofm hangle­
meznek, azonkívül „Sokszor úgy
„Futóbolond“, „Temetés vöt a faluban stF 
Darabja 2’50 fill. E hanglemezek eredeti felvételben 
kizárólag egyedül csakis

Wágner
,.Hangszer-Király“-nál kaphatók. Budapest, Jó 
zsef-körut 15. Alig használt nagy dupla hang- , 
lemezek óriási választékban darabja csak 60 | 
fill. Legolcsóbban javít! — Lemezcsere ingyen! s 
Kérjen nagy fényképes árjegyzéket. - uyas.M- í 
gyelern a „Wägner“ névre es a 15. hazszamra.

8560—1913. sz.

Árverési hirdetmény.
A nagyváradi kir. törvényszék mint tkvi 

hatóság közhírré teszi, hory a Nagyszebeni 
földhitelintézet végrehajtatónak Teszler Simon 
és neje végrehajtást {szenvedők elleni végrehaj­
tási ügyében a nagyváradi bir. törvényszék mint 
tkvi hatóság terüle'én a nagyváradi 4143. sz. 
betűben A -0 1 sorsz. a. felvett Várad Ljvá­
roson levő 33. sz. házból al ó ingatlanra elren­
delt árverésnek foganatosilására határ dőül az 
1913. évi junius hó 28-ik napjának délután 3 
óráját a nagyváradi kir. törvényszék árverelő 
helyiségébe (Nagy Várad. Igazságügyi palota) ki­
tűzte.

Kikiáltási ár 337120 K, az árverésre ki­
tett ingatlan azonban ezen kikiáltási ár V2 ré­
szén alul nem fog eladitni és ha ez az ösz- 
szeg mint vételár meg nem igértelik, az árve­
rés mint sikertelen a kiküldött által fel fog 
függesztetni

Árverezni szándékozók tartoznak a kiki­
áltási ár 10%-át készpénzben vagy óvadékké­
pes értékpapírokban letenni.

Az árverési feltételek a kir. törvényszék 
mint tkvi hatóságnál és a nagyváradi rendőr­
kapitány! hivatalnál tekinthetők meg.

A kir törvényszék mint tkvi hatóság.
Nagy-Várad. 1913. ápril 21.

KISS, 
kir. táblabiró.

Parfumerie „HEZ“ illatszertár. :
BUDAPEST, VIII. Losonczi-utca 13. sz.

Reklámunk óriási eredménye 
újabb reklamakeióra ösztönöz, melynek nyomán 
tiszteit közönségünknek még nagyobb és szembe- 

szököbb előnyöket biztosítunk.
Újabb előnyajánlatunk:

1 csoport 2 korona 50 flllór (19 drb.) 
drb üvegtégely francia arc- és kézfinomitó 
drb. francia szappan (bármely illatban) 
üveg francia parfüm (bármely illatban) 
üveg francia brillantin (bármely illatban) 
könyv (60 lap) angol pouderpapir 
csomag dr Heider-léle fogpor 
drb francia fogkefe (csontnyéllel) 
csomag amerikai Shampoon hajmosópor 
üveg valódi Johann Mária Farina kölnivíz

10 drb szekrény- és ruhaillatositó (francia Sachet-lap) 
összesen 19 drb 2 korona 50 fillérért. 
Szállítások naponta eszközöltetnek. Szétküldés: biz­
tos postakézbesités érdekében vagy utánvét mellett, 
minek költsége 84 fillér, vagy a pénz elöleges be­
küldése ellenében, a mely esetben a 2 kor. 50 fillér 
vételárhoz 72 fillér csatolandó. Csomagolási költséget 
nem számítunk. Tizenhat oldalas illatszer és ház­
tartási értesítőnket kívánatra ingyen és bérmentve 

I ' küldjük.____________________

1913. junius 15

gYERTYANLIGET Sr
A legszebb, legegészségesebb klimatikus erdei 
hegyi gyógyhely asványfürdö és vizgyógylntézet.

Csodálatos szép ma/as fekvésű, por- és szélmentes 
ózondus, enyhe levegő, kitűnő izü és könnyen 
emészthető tiszta vasforrások. Teljesen berend zelt 
vizgyógyintézet. Fekvő k irn fedett csarnokban. Leg- 
radikálisabb gyógysiker: vérszegénység, sápkor, ide- 
gesség, neurasthénia, gyomor-, belbajok és női bán- 
talmaknál. Kényelmes, csinos lakások és igen jó 
ellátás. Igen mérsékelt árak. Idény május—október. 
Vasútállomás: Nagybocskó. Gyertyánliget. Előnyök: 
1. Olcsó árak és fesztelen életmód. 2. Enyhe éghajlat 
és barátságos környezet. 3. Közeli vasútállomás és jó 

kocsiút Interurban telefon.

A fürdőigazgatóság.

UPIYBEN TELEFON 11-75 VIDÉKEN í

I
FEST! TISZTIT! | 
ve^yHeg női, %érfI és í 
gyermek rnluikat [

gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
fii gönyök, bútor sző­
ve k, papi és egyen- 
rtt ák vegyileg tisztit- 
—— tatnak.

Gpr. Körözi-utca 
Felvételi üzlet: 
Zöldfa Passage 93. 
Rákóczy-iit 7. szám

ä

Mokos Sándor.
B

Uj vendéglő
étterem és sörcsarnok.

Alulírott tisztelettel értesítőm a o 
érd. közönséget, miszerint Kapu- 
czinus-utca 1. szám alatt mai nap 

Oroszlánhoz“ címzett vendéglő 
étterem és sörcsainokomat 
megnyitottam* 
Kitűnő magyar konyha^érmelléki 
borok, elsőrendű kőbánya1 ' 
ä la pilseni sörök. Szives p-‘ 

fogását kéri

Popovits Saad*'
vendéglős. __
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Sürgős figyelmeztetés!
A tisztelt közönséggel van szerencsénk tudatni 
hogy az összes illatszer, pipereszappan, arckré­
mek, általában valamennyi kozmetikai és háztartási 
cikkekről szóló kimerítő 24 oldalas értesítőnk újabb 
kiadása már megjelent; kérjük meghozatni Ingyen 
és bérm-mtve küldi szét a „Hez* illa szertár 
vezetősége. Budapest, VIII., Losonci-utca 13.

K
iadó azonnal garzon fiatal em­
bereknek elegánsan berendezett 
modern bútorozott utczai szoba 

esetleg teljes ellátással is, Erzsébet- 
ligettel szemben, Ill-ik ház, 2-ik ajtó.

NEM MESE! PattanA’» «HezTrqnna v Tagy szeplöje a mi
x. u??PA 1_szaPPanu'>l'lf>l *1 »em múlik, úgy 

pénzét kötelesek vagyunk visszaadni. 1 drb. «Hex» 
csodaszappan 2 kor. 50 fill., 8 drb. «Hez» csodaszap­
pan 7 korona. Használati utasítás hozzájár. A pénz 
előzetes bek ildésénél portó 30 fill., utánvételes kül­
désnél portó 84 fillér. Diszkréten küldi: «Her.» illat­
szertár Budapest, VIII. Losonci utca 13. Nagy árjegy­

zékünk ingyen és bérmentve.

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz
1 «I • . . Csakis ez a valódi ~

kolmviKz\ kölniviz-pouder és kölnivíz-szappan.
K‘P dóriakban gyógyszertárakban és illalszertánkban.

„.. Ne tessék elfogadni
Kolmviz-szinpant, kölnivizet és niui^f v... • .
de sokszor utánzóit JOHANN MARIA FARINA aZ Ü m egy^'il va,ódi’ niatz. Akkor VaU • l FARINA Gegenüber dem Rudolfs-
poudert és kölniviz-szannanf11 helytelen. 's. u,án<0,t kölnivizet, kölnivíz­
volna kapható az ön lakhelyén* mí’t ’!*• eredeti készítmény nem
Unlnzor Cmíl 7nl ’ n u * X,!a^hirü rnagvaror.-zági képviselete: Holczer Emil Zoltán, Budapest, Vili, kei., Szigetvári-ó 16. szán 

gysztru levelezőlapra azonnal válaszol és közli hol szerezhető be az 
eredeti minőség.

J c u s ü EK R É NY F t^utr '
FAGYLALT-GÉPEK és FORMÁK aT^?? öt0?.k’ Va,amint konyha-fabútorok is u. m : konyha kredenz, 

f SDOA 4 ’ ZSám°ly’ teknö és az összes konyha berendezőik

TARSOLY és W. ? ÍF TF O különlegességekA O Ml « W vaskereskedésében
-— Wagyvarad, Kakócxi ut. Telefon 390 szám.

Szent László (Püspök) Gyógyfürdői 
»bl QtpM, ViOTirad mellett Bmtpal Mrt ,!•0.meles Äezelee Mrti I
UlmaWi1Van-Vunx aZ ürületek és izmok csuzos bán­
nálk Vd? és kulönösen savas izületi lobok- 
4b-üokn°f,éSek1 éS visszamaradt vastagodásoknál, 
tekg va ki a ’ ,melyek Reumatikus alapon keletkez- 
bajóknnekÁnek.feSecteÍb?n’ máJbajoknáI, végre női 
szerint ho ° fÜrdo orvos- Különböző igények 
tói K ?®rend,ezett nagyszámú szobák árai K 160- 
zongon vakakoznak- Gyógyterem hírlapokkal, 

onyvtar és tekeasztal. Terraszok szép
*^ellDes vasúti összeköttetés.

kilátással. Sétahelyek a fürdőtelepen és a mellette 
elterülő őserdőben és fenyvesben. Az erdőben jó 
tekepálya és lawn-tennis. Tükör- és kádfürdőkön 
kívül mórfürdők is vannak rendszeresítve. Modern 
uszoda úszás tanítással és homokkurával. Legszebb 
kiránduló hely. Elsőrendű zene. Kitűnő konyha. 
Villanyvilágítás. Telefon, interurbán.

Dános István, 
Prospektust kívánatra Mid a bériőség -

-í x:

Xs?
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legfelső felhatalmazása folytán.

A közös katonaiPRO-VINO”!
nevű uj permetező szerrel. 

Kitünően tapad !
Azonnal oldódik I

Aljat nem képez I 
Tessék ismertető füzetet kérni ! 
4 por ára kg.-kint 50 kg.-os zsákokban 56 
mií kisebb zsákban 58 fi 1. . Ugyanannyi 
anyag kell belőle, mint a rézgálicból s így a 

„PR0-VIN0“ permetezöszer. 
Vezérképviselet:

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete 
(Budapest, V. Alkotmány utca 31.)

jótékony célokra szánt

Rendkívüli csász. kir. államsorsjáték.
21.146 készpénz nyereményt tartalmaz, 1625,»00 korona Bsszértékta, 

A főnyeremény 200.000 korona.
A húzás 1913 julius 3-án fog megtartatni.

Egy sorsjegynek ára 4 korona.
Sorsjegyek Wienben a ceí87- kirov^“BariÍttógyüjtödéhben, dohanytözadék- 
dero ZoIlamU-straase 5. sz. a.,*tová u állomásokon és váitóüzletekben
ben, adó, póata , tévirdahivatalokná),vasúti ano adatnak ki. A sow-
slb. kaph.Uk. ;"fSTon Ä* Két.

A csász. kir. lottójövedéki igazgatóság (államgorsjátéki osztálya).

fir

Ez a sorsjáték

N & «Ö > VÍ&5POS

Kívánatra árjegyzéket 
bérmentve küld

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C s 11l ú r o k,

állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorok
V< lóerőtől mlaüoa sagyságbas.

A tavalyi nagy perenoapora jár­
vány idején is kitűnő eredményt értek 

el szőlősgazdáink a
55

Értesítjük a 1. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áli. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egész éjjel ügyalatos szolgálat.

Söltségvotéaek ingyen.
, „ -Tl.r-.T-r    -•>'«* ..»«■*"» .«..rwouo, .-rrirrn

Telefon azäm 614.

ffi

kiváló tisztelettel
Ili

Mezey Dezsíh 
gp toronyóra készítő | 
Nagyvárad, Szt. János-u. 64. |

Az ország egyik 
legrégibb és hg- 
megbizhatóbb 

toiWira 
készítő telepe. 
Olcsó árak, több 
évi jótállás. 
Villanyéra 
berendezés.

Iroda é. raktár: NAGYVASAD, Vár-tér 1.

BALOGH JÁNOS bádogos és vízvezeték berendező telepe.
Xagwrad, Széles-utca U. Telefon sz. 488._ _ _ _ _ _ _ _ _ _ Mri- és Szaniszló-uteákkal szenw_ i

A naevérdemü közönség figyelmét tisztelettel felhívom 18 év óta fennálló jónevü
I üzletemre, ahol e szakmára vágó mindennemű munkálatokat úgymint eddig,a'legpon- Balogh
J tosabban és lelkiismeretesen teljesítem. Nagybecsű megrendelőim támogatását kérve -----

kaph.Uk


üüíi'íLi® Freund Benjámin g*11 Im 
mű órás, ékszerész és látszerész 

Nagyvárad, Rákóci-ut, Széchenyi-szálloda épület 

RITKA ALKALOM. 
Üzletem átalakítása miatt a teljes raktáramat kiáru­
sítom eddig nem létező leszállított árban, arany-, 
ezüst-, nikkel órákat, aranyláncokat, gyűrűket, fül­
függőket és más ékszernemüeket, kina-ezüst tárgyak, 

ingaórák, látszereknél 50 °/0 engedmény.

Oláh Sándor LJ.e“My.Jenő 
épület- és műlakatos 
Beöthy Ödön-u. 43.
Elvállal minden e szakmába 
vágó uj munkákat és javításo­
kat jutányos árban. Takarék 
tűzhelyek állandóan ratáron. 
Költségvetést kívánatra küldök.

órás, ékszerész; és lát- 
szerész Ajánlja dúsan 
felszerelt óra és ékszer 
nagy raktárát jutányos 
árban. Scent Jóuos-u. 
89. Hz. Óra és ékszer 
javításokat pontosan esz­

közölök.
Tanuló felvétetik.

telefon 558. telefon 558.
NAGYVÁRAD
Körözs-utca 11. sz.
Épület és műlakatos víz­
vezeték és vasszerkezeti 

munkák.

I NE ADJUK J Dänisch Simon 
pénzűnket idegen bútor-asztalos ör-u. 6.
cégnek, vegyünk

lánckútat
MiRKUíZ JÓZSEFNÉL | úgyszintén előszoba és 

! konyha berendezést.
Hívásra megjelenek.

Elvállal olcsó árban 
háló-szoba-, ebédlő- és 
szalon berendezéseket,

Petry Árpád I
órás- és műszerész

Nagyvárad, Rákóci-ut 9. I
Tarsoly és Risztó mellett, a Rimanóczy- i 
palotával szembún Mindennemű műszerészi 

munkák szakszerű javítása elfogadtat!t.

UJ keztyüs és sérvkötő I 
készítő! 1 j I 

Keztyük mérték után 
gyorsan és legjutányosabb 
árban készittetnes. Báli 
keztyük 70 cm. hosszú, 
csak 6 korona. Tisztítások 
és javítások azonnal esz­
közöltetnek. Ruganyos 

sérvkötök 4 korona.
HORVÁTH R.

Nagyvárad. Szt János-utca9

Nagyváradi

Tisztviselők Fogyasztási Szövetkezete ““«.“".X" 
fűszer-, csemege-bor és gyarmatárukban 
Telefon 769. sz. legolcsóbb bevásárlási forrás. Telefon 769. sz.

I
Uj posztó üzlet!
FŐ-ÜZLET KOLOZSVÁRT _ —____.___ . r .------------------------------------------------------ ---------------------
deák FERENo-uTCA 40. IB DI Mw(fiók) posztókereskedö 
(SAJÁT HÁZ). Nagyvárad, Zöldfa-u. 5. sz.

Uj posztó üzleti

i

Van szerencsém becses tudomására hozni, hogy a helybeli piacon, egy a mai kor igényeinek teljesen megfelelő 

posztó- és bélésáru fióküzletet 
nyitotlam. Raktáron tarlók a legjobb minőségű és elsőrendű gyártmányú bel- és külföldi férfi divat-szövete- I 
két, valamint az ehez szükséges bélés kellékeket, női kosztümöknek és női kabátoknak való kelméket, 
e8yenruházati szöveteket, kocbiposztót és billiardposztót a legdusabb választékiján. Kolozsvárt 35 év óta fenn- 
■ h» hasonnemü főüzletemben szerzett tapasztalataim elég garanciát nyújtanak arra, hogy igen tisztelt vevőimnek legmesz- 
szebbmenő igényeit minden tekintetben kielégítsem. Amidőn kérem nagybecsű megrendelésével megtisztelni kegyeskedék, 
Szigorúan szabott áraki vagyok teljes tisztelettel ZAUDERER M. B. Szigorúan szabott árak!

OS

í

FELIX-G1ŐG TFÜRDŐ
Nagyvárad mellett. Téli és nyári gyógyhely. Egész éven át nyitva!! 
Európa leggazdagabb kénes hévviz forrása, vizbőfoka 49° C. 17 midié liter napi mennyiség.

8Uz> köszvény, ischiás, izzadmányok és női betegségek ellen. 1911. évben 9200 beteg hagyta el gyógyultan és javultan 
páratlanul hatásos Félix-fürdő gyógyforrásait, lükör, kád, iszap, niór és szénsavas fürdők, 250 kényelmes lakószoba, 

rsalgó, zongora és olvasóterem, kitűnő vendéglők, állandó elsőrendű cigányzene, vasárnaponként katonazene, tenis-pálya, 
K°ndozott sétautak. 400 holdas park és fenyves erdő, 16 személyvonat közlekedik május 1-től a Félix-fürdő állomására naponta.

Posta, távírda, interurban telefon. —- Curtaxe és zenedij nincs. Prospektust kőid az

*«3



1913. junius 16

Melocco Péter cementárugyár és 
építési vállalat részvénytársaság 

Budapest, IX. Timót-utca 4. a. b. szám.

Nagyváradi fióktelep: Szöllős-u. 16.
Telefonszám 11-38. Telexszám 11-38.

P z f • Szabadalmazott géppel gyártott kar- 
vJVdlLe mantyus portlandcement csöveket az 
összes szabványos méretekben és ahhoz való idom­
darabokat, csömöszölt és vasbetétes, valamint 
portlandcement csöveket, kútgyürüket stb.

Márvány mozaiklap, műkő- és cementáru- 
gvár. Beton és vasbeton építési vállalat.

Ws

TPlvynllnl* Utcák és házak csatornázását, 
1 JI V QllCll • hidak és vízmedencék szakszerű 
építését. Nagyobb vállalatoknál tervekkel és 
költségvetéssel szolgál.

Meghívást az ország bármely részéből elfogad.
Szent László-nyomda részvénytársaság, Nagyváradon.


